

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Apartado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

POLITICA DE DESASTRE

El mito de Alhucemas

Alguien dijo—no recuerdo cuando lo escribo quién fué—que la vida era un perpetuo carnaval, donde cada hombre llevaba una careta. La frase no es justa, al menos, si de los españoles se habla. Aquí, en España, vivimos en constante mascarada; pero nadie se pone disfraz. Nacemos vestidos de payasos, con una careta de carne y piel, sin que jamás nos ocupemos de mudar nuestra despreciable indumentaria.

En ocasión alguna, ni en los momentos más graves y solemnes, se ve en el español el reposo sereno y la noble tranquilidad propia del hombre sano de espíritu y fuerte de ideas. Un aturdimiento colectivo, un griterío nacional, que pueda cambiar de tono y acento según los tiempos y las regiones, como espectadores de barraca, como romeros beodos o como feriantes atolondrados, es el rasgo perpetuo en nuestra existencia pública.

Y así acontece que ni los máximos dolores ni las supremas desgracias cambian el gesto y los modos de este pueblo loco o entontecido. Pocos países del mundo han llevado una más ruda y áspera vida, una existencia más mortificada, que la que desde siglos ha arrastrado España. Y nuestro embotamiento moral, nuestra insensibilidad física, llega a los límites de que demos al mundo la sensación exacta de que somos un pueblo momia.

Si alguien califica nuestros juicios de despiadados e iníquos, léanos paciente y júzguenos después con todo el rigor que en gana le venga.

En cumplimiento de un deber o una supuesta conveniencia internacional, recibimos de Europa el encargo de realizar en el Noroeste de África, en las tierras del Magreb, que bañan el Atlántico y el Mediterráneo, una misión de protectorado. Decir protectorado es, por definición, decir cosa contraria esencialmente a la guerra de conquista, equivale a posesión soberana de los países sometidos por las armas, dominados por la fuerza material. En el protectorado, el pueblo protector no puede nunca convertirse en soberano del pueblo protegido.

Esto, que define y caracteriza nuestros deberes en Marruecos con rasgos indeseables, se olvidó por todos nuestros Gobiernos. Nuestra misión en África se entendió como «la guerra con el moro», nuestro secular enemigo. Y desde 1909, en que Maura habló de operaciones de policía, en Marruecos no hicimos ni pensamos en hacer más que guerra de conquista, política de fuerza, planes de dominio material.

Este espantoso delito de lesa patria, que nos costó la vida de cincuenta mil hombres y el gasto de más de tres mil millones de pesetas, en cualquier otro país hubiese hecho imposible la vida de los políticos generadores de tal catástrofe. Aquí, en los días en que se habla a todo trapo de responsabilidades, nadie da muestra de que esas cosas le importen.

Los hombres que hoy nos gobiernan reiteradamente quisieron ir rectamente a una rectificación de la política marroquí, acabando con las locuras bélicas y viendo si había manera decorosa de levantar a España de la sima en que había caído. Algunos de ellos, con perseverancia, inteligencia y voluntad pocas veces vistas entre nuestros hombres públicos, lucharon y luchan con denuedo heroico por imponer al país la sensatez y la salvación.

Mientras tanto, con una impunidad que asombra, si sorpresa nos pudieran producir las insensateces y las locuras que por aquí se estilan, los verdaderos responsables de tanto pesar y de tanto dolor coaccionan al Poder público, insistiendo en que hay que ir a Alhucemas. Allí está nuestro honor, nuestra dignidad, nuestro deber, nuestra conveniencia, gritan desahogados los que no supieron sino comprometer la vida de España.

Tanto se repite lo de ocupar a Alhucemas, que ya está en marcha un nuevo mito. Primero fué el Gurugú: allí estaba el honor, la dignidad, el porvenir de España. Al Gurugú se fué, y, en vez de la paz soñada, vino la guerra dura, sombría, implacable, cruel, aniquiladora. Fué el primer mito del protectorado.

Luego, el paso del Kert. Ibamos a la operación definitiva, ineludible, que había de trocar el inaccesible empeño mogrebino en una empresa hacendera y fácil. También se llegó al Kert, y con este segundo mito se desvaneció todo el candoroso ofrecimiento de días mejores.

Ahora es Alhucemas, cuya conquista y posesión importan más que la propia existencia de España. Después de Alhucemas

será..., será lo que el destino cruel e implacable nos depara.

En pos del Gurugú vino Benibuffur. Tras del Kert tuvimos un Abarrán. Después de Alhucemas, ¿qué nos tendrá deparado la adversidad?

Humano es errar; diabólico, el perseverar. Para que la cita sea más clásica, lo escribiremos en latín, que este alarde de erudición siempre va bien: «Errare humanum est; sed perseverare diabolicum». En España, como en Paraguay, como en el Japón o como en Italia, el pueblo se equivoca. Lo que no es humano, sino fruto de una maldición demoníaca, es la contumacia sistemática, el aferrarse al error, el ver la catástrofe y no evitarla.

No sé si será Alhucemas, si será Xauen, si será Arcila; lo que sí es inevitable, continuando en la única política seguida, es que un nombre de un lugar de Marruecos será el epitafio de nuestra sepultura internacional.

Y para que no abriguemos ni la esperanza del consuelo, para afrenta y escarnio de España, la Historia proclamará que nuestra espantosa ceguera o nuestra horrible torpeza llegó a niveles tales, que el desastre vendrá por mantener una política de fuerza y de violencias, siempre fracasada, cada hora más fracasada, y por no haber intentado siquiera probar si es posible que hagamos lo que ineludiblemente venimos obligados a desarrollar: el protectorado en Marruecos.

AGUSTO BARCIA

Caida de un "autocar," en un precipicio

Veintitrés muertos

Tarbes, 14.—Un «autocar» de turismo ha caído ayer en un precipicio, en las inmediaciones de Saint Sauveur, a consecuencia de la rotura de las palancas de dirección.

En el accidente han perecido veintitrés personas.

Ramsay Mac Donald a Constantinopla

Londres, 14.—Un telegrama de Constantinopla comunica que las organizaciones socialistas de dicha ciudad están realizando grandes preparativos para recibir al jefe laborista inglés, Mr. Ramsay Mac Donald, cuya llegada se espera el día 24 del corriente.

Interrogado Ramsay Mac Donald, ha declarado que el viaje que piensa hacer a Turquía es un viaje de placer, y que, por lo tanto, se negará a tomar parte en las demostraciones y recepciones organizadas en honor suyo por el partido socialista turco.

EN EL RUHR

Bosques incendiados.—Saqueos.—Muertos y heridos

Bruselas, 14.—Telegrafían de Aquisgrán anunciando haberse declarado un violentísimo incendio de bosques en aquellas inmediaciones, que invadió en poco tiempo una superficie de cincuenta hectáreas. El fuego fué presenciado por numerosos guardabosques del Reich, quienes nada hicieron por combatirlo, presumiéndose que se trata de un nuevo acto de sabotaje.

También se da cuenta en otros despachos de haberse registrado graves disturbios en Aquisgrán, siendo saqueados muchos almacenes. La Policía tuvo un choque sangriento con los grupos de obreros que intentaban poner en libertad a sus compañeros detenidos, y asaltaron el «Polizei-Praesidium». Los individuos de la «schupo» lanzaron contra los asaltantes numerosas granadas de mano, haciendo fuego de fusil desde las ventanas del edificio.

La Policía montada cargó también sobre los manifestantes, sable en mano, cambiándose en estos momentos numerosos tiros.

Mas de sesenta obreros resultaron muertos o heridos, restableciéndose finalmente la calma; pero se teme la repetición de los disturbios.

Según un comunicado que se recibe de Coblenza, el número de víctimas de los sucesos de ayer es de doce muertos y unos treinta heridos.

Incautaciones.—La carestía aumenta
Düsseldorf, 14.—Telegrafían de Witten dando cuenta de que las autoridades de ocupación se han incautado de cincuenta mil millones de marcos.

En Düsseldorf, las autoridades de ocupación han procedido a la incautación de la sucursal del Reichsbank, cuyos empleados se negaron a hacer efectivo un cheque presentado por un súbdito francés.

También, y por sorpresa, se ha ocupado la fábrica de cok de Rheinelbe.

La carestía de los artículos de primera necesidad sigue siendo origen de numerosos incidentes en la mayoría de las ciudades de la cuenca del Ruhr.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos,"

Verbenera

Las de hace cuarenta años,
con jerga y broma,
eran otras verbenas
de la Paloma.

Tenían los Tenorios
barba o bigote,
y ahora van con trabillas
y con escote,
y en cuanto que marcaban
sus contoneos,
escuchaban las chulas
lindos floreos
que, envolviendo donaires
y picardía,
eran frases de noble
galantería.

Hoy, ante cualquier hembra
de rechupeta,
lanzar suele estas flores
algún polleto:

«Está bestial con esos
labios de fresa.

Es de órdago a la grande
la mujer ésa.

¡Qué jaca! De un mordisco
me la conta.

Me gusta una burrada...
¡Vaya una tía!

(Si, de gracia, estas flores
son un destello,
Sánchez de Toca es chato;
Bergamín, libre.)

Los verbeneros de ahora,
como los de antes,
cogen chispas—algunas
despampanantes—,
y cuando hacían esas,
cualquier persona,
sonríete, exclamaba:

«¡Vaya una mona!»
Hoy, cuando un jaranero
se tambalea,
gritan los elegantesi

«¡Vaya una peña!»
Y dicen del que suele
beber sin duelo:

«¡Pescá cada tajada,
que enciende el pelo!»

¡Encantos delicosos
de tales fiestas!
Ya sólo se parecen
aquellas a éstas

en que antes, como ahora,
nos tienen fritos

los eternos jaleos
con los moritos.

Surgían esas noches
los mismos temas
o quedamos en casa
o ir a Alhucemas,
y eso era lo que a muchos
ponía hurafios.

(Se ve que por nosotros
no pasan años.)

¿A Alhucemas? ¿Tendrá
muchos bemoles!
¡Al limbo es donde iremos
los españoles!

JOSE RODAO

El Tratado con Francia

El coeficiente sobre los vinos españoles

Ayer se dijo que las negociaciones con la vecina República, respecto a la cuestión relativa a la elevación del coeficiente aduanero sobre los vinos españoles, atraviesa por un momento de gran dificultad.

Débase ésta al empeño del Gobierno francés de implantar aquella elevación de derechos sin esperar el resultado de las conversaciones que venían sosteniéndose con el de España para ofrecer a ésta, en todo caso, compensaciones en otros artículos de los que interesan a la vida nacional.

Según nuestras noticias, la actitud del Gobierno español es perfectamente resuelta, y si el de Francia se empeñara en llevar adelante su propósito, aquél denunciaría en el acto el Tratado con la vecina República.

ROMERIA TRAGICA

Vigo, 14.—En el distrito se ha registrado otro crimen político, consecuencia de las luchas que tiene agitado al mismo.

En una romería de la parroquia de Páramos, al presentarse el concejal D. José Rodríguez Gándara acompañado de su familia, fueron perseguidos por sus enemigos políticos.

Ya habían llegado D. José y su familia al portal de su casa, cuando sonaron más de veinte disparos, resultando heridos todos los perseguidos.

Entonces la mujer de D. José Rodríguez se asomó a una ventana, y en aquel momento recibió un balazo que la produjo la muerte en el acto.

El cuerpo de la víctima cayó de bruces sobre el balcón, y como los disparos contra la casa continuasen, dos amigos salieron de la finca por la puerta posterior, dirigiéndose a Tuy en busca de la Guardia civil.

El Juzgado acudió en seguida, y también siete parejas de la Guardia civil, que practicaron numerosas detenciones.

Es extraño que todos digan lo mismo, o lo que es igual: que ninguno sabe de los autores de los disparos, no habiendo forma de que el juez obtenga ni una declaración concreta a ninguno de los detenidos.

Se teme que ocurran nuevos disturbios. Se ha ordenado la concentración de la Guardia civil en Páramo.

Entre los detenidos figuran el presidente y el secretario del Sindicato de la Sociedad Agraria Paramense.

EN RUMANIA

Dos catástrofes ferroviarias

Budapest, 14.—Ha ocurrido una nueva catástrofe en la línea de Timisoara-Bucarest, en Rumania.

Han resultado cinco muertos y dieciséis personas gravemente heridas. La causa de la catástrofe ha sido un descarrilamiento que se produjo en la estación rumana Claconesti. Dos vagones volcaron completamente, resultando muertos o gravemente heridos los viajeros que los ocupaban.

También comunican de Bucarest que, casi al mismo tiempo, en los alrededores de Sinaia un tren rápido se lanzó sobre un tren hospital que estaba parado en la estación. Un coche salón del tren rápido que, afortunadamente, iba vacío quedó completamente destruido. Resultaron varios viajeros gravemente heridos.

Nuevo gobernador general de Gibraltar

Londres, 14.—El general Smith Dorion ha sido nombrado gobernador general de Gibraltar en sustitución de sí Charles Munro.

La Asamblea Nacional de Angora

Angora, 14.—Ha llegado a esta ciudad el nuevo vicepresidente de la Asamblea Nacional, Ismet bajá, al cual se ha tributado un entusiasta recibimiento.

Constantinopla, 14.—La Asamblea Nacional celebró nuevamente sesión ayer, eligiendo presidente a Mustafá Kemal bajá.

Este pronunció un extenso discurso acerca de la política que se propone desarrollar el Gobierno.

Ismet bajá ha sido elegido vicepresidente de la Asamblea.

La situación en Alemania

Lista definitiva del nuevo Gobierno
Berlín, 14.—El Sr. Stresemann ha logrado constituir definitivamente el nuevo ministerio, en la siguiente forma:

Canciller del Imperio y ministro interino de Negocios Extranjeros, Stresemann.
Interior, Stelman, socialista.
Justicia, Radbruck, socialista.
Hacienda, Hillerding, socialista.
Vicecanciller y Reconstrucción, Robert Schmidt, socialista.

Economía pública, Rauner, populista.
Trabajo, Braun, centrista.
Transportes, Oeser, demócrata y ex ministro del Interior.

Reichswehr, Goessler.
Alimentación, Luther.
Territorios ocupados (de nueva creación), Fuchs, centrista.

La cartera de Comunicaciones no se ha previsto todavía. Suenan para desempeñarla varios nombres, siendo el más probable el de Griesberg, centrista, ministro que fué en el Gabinete presidido por Wirth.

Ha fracasado el intento de huelga general

Berlín, 14.—Parece que el intento de los elementos comunistas, encaminado a la declaración de la huelga general, ha fracasado definitivamente.

La situación general tiende a mejorar, y la circulación de los autobuses, tranvías y metropolitano ha quedado restablecida.

Se han registrado desórdenes en Stettin, Halle y diversas localidades de Silesia. En Zeitz, cerca de Halle, la Policía tuvo ayer un sangriento encuentro con los huelguistas, resultando diez muertos y treinta heridos.

IDEOGRAMA

Sanjurjo y López

No he tenido amistad con López de Gomara, con el incansable luchador que, en Buenos Aires, ha realizado durante un cuarto de siglo la más tenaz y fecunda labor de hispanoamericanismo de que hay noticia. No he tenido relación alguna, ni particular ni industrial-literaria, con el ilustre director de «El Diario Español», fallecido recientemente, protector, no ya de los españoles residentes en la Argentina, sino también de los que en España cultivaron las letras y encontraron en él decidido apoyo y cordialidad efusiva.

En cambio, he conocido y tratado fraternalmente, hace ya muchos lustros, a un adolescente que se llamaba Justo Sanjurjo y López. Era un muchacho pálido y de mirada ardiente, de indumentaria pulcra y ademanes aristocráticos. Entre todos sus compañeros de la Universidad se distinguía por su seriedad caballerosa, su palabra fácil y elocuente y su enamoramiento de todas las cosas ideales, que algunos de sus compañeros disputaban absurdas. Muchas tardes, después de las clases, nos reuníamos varios soñadores precoces, como él, Ayuso, Lafuente, Arechavala... (no quiero citar sino a los más íntimos), y nos encaminábamos a las frondas del Retiro o nos encerrábamos en el cuarto de estudio de alguno de ellos, para satisfacer una de nuestras más ardientes aficiones: la de hacer versos. Los de Sanjurjo eran serenos, transparentes, de una honda melancolía conmovedora.

—Nunca serás un hombre práctico—hubo de decirle, después de escuchar uno de sus rimas, el menos poeta de todos.

—Te engañas—le contestó Justo—. Tengo el presentimiento de que haré algo práctico y eficaz; porque no todo en el mundo es labrar fortuna, y nada más práctico que elevar el nivel de la cultura individual y social. Confieso que quisiera ser rico; pero no para gozar placeres momentáneos, sino para hacer algo por mi patria.

Un día me contó un compañero de clase un lance peregrino. En una reunión de estudiantes, uno de ellos se permitió vanagloriarse de haber obtenido ciertos favores de una hermosa niña, a quien no conocía ninguno de los que allí estaban. Llegó a sacar del bolsillo una carta y un retrato, y agravió de tal suerte a la desdichada, que todos los oyentes quedaron asqueados de su conducta.

Justo Sanjurjo se puso en pie.
—Usted—le dijo—no es un caballero. Esa carta es apócrifa, y ese retrato, robado, sin duda, de algún álbum.
El increpado palideció.
—¿Qué dice usted?—murmuró, entre avergonzado y colérico.

—Digo—siguió el poeta—que la joven de quien usted habla con tanta grosería es honrada, y usted un miserable calumniador, que medirá conmigo sus armas si persiste en faltar al respeto que ella se merece.

—Yo no tengo—contestó el clínico—que medir mis armas con nadie. Y en cuanto a que no he de agraviar a quien no merece respeto, mire usted lo que hago con el retrato de esa ramera.

E hizo ademán de llevar el retrato a su espalda.

Rápido y violento, Sanjurjo se levantó, asió un sable, sacándolo de una panoplia, y dirigió golpe tan enérgico al injuriador, que éste se libró por milagro, en su huida, y el arma sacó de la puerta por donde escapó el ofensor una larga astilla.

No hubo duelo. El malhablado no pareció más. Uno de los amigos preguntó a Sanjurjo:

—¿Conoce usted a la señorita de quien hablaba tan mal ese insolente?

Y Justo, muy sereno, contestó:
—No la conozco; pero quien habla mal de una joven ausente, miente siempre y, además, la bastaba para ser respetada su condición de mujer.

Sanjurjo un día se embarcó y partió para América. Muy pronto llegaron a nosotros las nuevas de sus triunfos; pero los españoles se dieron de ellos cuenta cuando D. Justo S. y López de Gomara llegó a dirigir el diario más importante de la Argentina.

Todos los literatos lo escribieron entonces y lo adularon. Cuando vino a Madrid tuvo una corte de aspirantes a colaboradores y también de amigos sinceros.

Yo no me atrevía a acercarme al triunfador. ¿Se acordaría de los «años de aprendizaje»? Seguramente yo siendo un obscuro poeta. ¿No supondría que buscaba un asilo para mis pobres versos?

Y ahora, cuando ha muerto, he registrado, después de enjugar en mis párpados una lágrima, una carpeta de viejos

pepeles y he encontrado en ellos una rí... de Justo Sanjurjo. Reza como sigue:

Dijo una vez a la encendida vela un chico de la escuela... Yo quiero, como tú, brillar un día!

¡Inolvidable y caballeroso Justo Sanjurjo y López de Gomara! Tú conseguiste brillar consumiendo tu espíritu en el dolor y en la fatiga; pero vestiste una luz esplendorosa sobre la cultura y la fraternidad de dos Continentes.

ANTONIO ZUZAYA

El mejor purgante, BESOY

UN "INDESEABLE,"

La Policía ha tomado sus precauciones para evitar que un conocido anarquista francés, llamado D'Ariob, que se propone venir a España, pase nuestra frontera.

D'Ariob es un sujeto peligroso. Tiene veinticuatro años, es alto, fornido, y su oficio es el de ajustador mecánico.

Los propósitos de dicho sujeto son los de venir a Madrid para ponerse de acuerdo con comunistas y elementos revolucionarios españoles respecto de la difusión y propaganda de un periódico titulado El Cuartel.

MULAS

La Casa Angel Izquierdo de Zaragoza ha establecido en el paseo de la Estación de AL-CALA DE HENARES, una sucursal de sus importantes cuadradas, donde vende al contado y a plazos mulas de las mejores razas.

DE SOCIEDAD

Mañana jueves, festividad de San Joaquín, celebran sus días, entre otras señoras conocidas de sociedad, las marquesas de Sentmenat, Seoane y Montehermoso; condesas de Aybar y del Pilar; baronesa de las Torres; señoras viuda de Loygorri y Távira, y señoras de Aranda, Bermejillo, Giles y López de Carrizosa, López Dóriga, Losada y Aguilera, y Quintero y Ramos Izquierdo.

Una boda. En la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, de esta corte, se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Pilar Gila y Esteban, con el director gerente en Madrid de la Sociedad de Seguros «La Previsión Española».

encantos con precioso traje de crêpe marrocaín blanco, y ceñía su frente con diadema rusa de azahar blanco y velo de tul.

Después de la ceremonia se trasladaron los novios e invitados al Hotel Ritz, donde se les sirvió un espléndido almuerzo.

Varías noticias

En la residencia de la baronesa de Sadrútegui, en San Sebastián, se celebran todas las semanas agradables reuniones, en las que se obsequia al círculo íntimo de amistades de la casa con espléndido té, se juega al «bridges» y se permite bailar a las muchachas.

Torre Sadrútegui es una casa hospitalaria y elegante, cuyos dueños hacen más gratas las reuniones con su amabilidad.

Después del conflicto bancario

Un conato de mitin

A las diez y media de la mañana de ayer se efectuó en la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Asociación de Empleados de Comercio e Industria, con objeto de que los pocos empleados de Banca que no han intentado reintegrarse al trabajo explicasen la finalidad de su actitud.

Los empleados en cuestión eran tan sólo cuarenta y uno. En el acto de ayer se intentó disuadirlos de su error y convencerlos de que habían sido víctimas de un engaño.

Lo que dice el duque de Almodóvar

El duque de Almodóvar no tenía ayer conocimiento de incidente alguno derivado de la huelga de empleados de Banca.

Cuidado con los alimentos

Una paella nociva

Elena Guadalajara Muñoz preparó un arroz suculento, del que ingirieron buena parte ella y su esposo sin que les hiciera daño.

Leche que hace daño

José Esfajardín, de cuarenta años, que vive en la calle de la Patoma, 12, fue asistido en la Casa de socorro de la Latina de intoxicación de pronóstico reservado, que sufrió por ingerir leche comprada en la vquería que Vicente García tiene en dicha calle.

DE MARRUECOS

Notas de Madrid

El general Weyler salió anoche para Melilla

Anoche, en el expreso de Andalucía, emprendió su viaje a Melilla la Comisión del Estado Mayor Central encargada por el Gobierno de estudiar sobre el terreno las disposiciones que convienen adoptarse para establecer una línea definitiva de posiciones permanentes que permitan la reducción de contingentes y gastos y que aseguren, en cambio, la tranquilidad en la zona oriental.

Al mismo tiempo telegrafió en idéntico sentido al ministro de la Guerra, a quien explicó más detalladamente las causas de su actitud.

Como aposentador de la Comisión va el capitán de Infantería diplomado D. Fidel de la Cuerda, gran conocedor de los asuntos marroquíes, por haber mandado largo tiempo fuerzas indígenas en la zona de Melilla y haber estudiado a fondo el carácter marroquí y la topografía de la zona.

La Comisión, con su jefe el capitán general Weyler, hace el viaje en el «break» de Obras públicas.

En la estación se encontraban, entre otras muchas personas, el alto comisario, Sr. Silvela; el general Castro Girona, el capitán general, gobernador militar, subsecretarios de la Gobernación, Guerra y Hacienda, el señor Millán Astray (D. José), Rivas (D. Natalio), gobernador civil, alcalde, generales Auñón, Boville, Daban, Ardanaz, Suárez Inclán, Tovar, Montero, duque de Tetuán, otros muchos jefes y oficiales e innumerables amigos.

Unos minutos antes de salir el tren llegó el ministro de la Guerra, y acercándose al general Weyler le estrechó la mano, diciéndole que el deseo de todos sus compañeros de Gabinete hubiese sido despedirse, pero que el Consejo se lo impedía, por lo cual le había comisionado el Gobierno en pleno para que, en su nombre, le saludase.

Añadió el general Alzpurú que el Gobierno tenía la seguridad de que el marqués de Tenerife realizaría en la zona oriental la labor beneficiosa que de él espera la nación.

Un minuto antes de la hora de salida, y después de hacerlo la Comisión militar, subió al «break» el general Weyler, quien, desde la portezuela, exclamó sonriendo: «¡Que tengamos buena suerte!»

En aquel momento arrancó el expreso, y las personas que se hallaban en la estación saludaron al general Weyler con una salva de aplausos.

El alto comisario marcha hoy

Esta noche, en el expreso de Andalucía, sale para Tetuán el Sr. Silvela, quien hizo ayer tarde su visita de despedida al jefe del Gobierno.

La entrevista con el presidente duró media hora.

Al salir, el Sr. Silvela se mostraba muy satisfecho respecto del resultado de su viaje a Madrid y francamente optimista respecto del porvenir de nuestra acción en Marruecos.

«Creo que con los acuerdos tomados—dijo—y con los planes convenientes se logrará ahora la acción definitiva que resuelva el problema como anhela el país.»

Mediante la fijación de nuestra línea definitiva y una acción constante que irradie de nuestras posiciones permanentes se obtendrá un resultado positivo, logrando la sumisión de las hordas actualmente rebeldes y que apreciarán palpablemente las desventajas y el ningún beneficio que obtienen al permanecer al lado de Abd-el-Krim.

Respecto de éste, la acción aisladora por un lado y la actuación constante de los aeroplanos sobre los territorios de Beni-Urruqel, traerán forzosamente la consecuencia del sometimiento de aquella zona.

servar la ilusión de que, después de haberme humillado, ultrajado cruelmente, torturado, que después de haber maltruchado mi alma y causado a mi corazón todos los pesares, sería yo bastante débil, bastante cobarde y tendría tan poca dignidad para volver a ponerme bajo tu dependencia y volver a ser tu esclavo, tu víctima.

«¡Ah!—exclamó Luisa—. No hagas que me arrepienta de haberme tenido lástima y no haber presionado la denuncia a esa justicia que me habías. Pude hacerlo, y muchos me lo aconsejaban; pero no lo hice por miedo al escándalo. Es a precisely que, con la vergüenza en el rostro, revelase a los otros mis dolores, que acusase al padre de mi hijo, y no me tenia valor para hacerlo. La ley que tú invocabas hace un momento estaba entonces de mi parte; aun lo estaría hoy, pues ha sido hecha sobre todo para proteger y defender al débil.»

«Pues bien—replicó él burtonamente—, veremos si te defenderá.»

«Esta discusión me hace daño—dijo la joven con acento de dolor—; déjame, vete ya.»

«¿Cómo!—Me echas, echas a tu marido!—Te suplico que me dejes; padezco, necesito reposo.»

«Lo siento—contestó el borracho, sentándose tranquilamente—; pero no he venido para marcharme tan pronto.»

«La joven echó en derredor una mirada llena de ansiedad.»

«Pero vamos a ver, ¿qué es lo que quieres?—exclamó.»

Ricart se echó a reír. Luego respondió: «Creo habértelo dicho ya. Te has ido, te encuentro y vuelvo a tomar posesión de ti. Eso es!»

Y con los dedos empezó a golpear sobre la mesa.

Luisa no se pudo contener ya. «En ti no hay un solo pensamiento honrado; eres un miserable completo!—te dije con voz estruendosa—. ¡No basta con haberte dicho que todo había acabado entre nosotros, que no consentiría en ser nuevamente tu víctima!—¡Buena, pues a eso añá-

Un periodista aludió a la actitud del general Martínez Anido.

«Nada tiene de particular—explicaba el Sr. Silvela—que el elemento militar, por su temperamento y su educación, sea partidario de acciones bélicas. Por lo demás, las relaciones del alto comisario con los comandantes generales de las tres zonas son excelentes y no tropiezan con la más pequeña dificultad, pues cada cual cuida bien de mantenerse dentro de sus atribuciones peculiares.»

El general Martínez Anido sustituido por el general Echagüe.

El comandante general de Melilla, tan pronto como recibió anteayer el telegrama del jefe del Gobierno rogándole que permaneciera en su puesto, contestó insistiendo en que se le aceptara la dimisión, aunque muy agradecido a la deferencia.

Como aparte puede ver el lector, el Consejo de anoche acordó admitir la dimisión y sustituirle accidentalmente por el general Echagüe.

El enemigo, dispersado a cañonazos. El parte oficial de esta madrugada dice así: «El alto comisario interino desde Tetuán comunica lo siguiente: En la zona occidental, sin novedad. En la oriental, en Dar Mizizán, se hizo fuego sobre enemigo, que realizaba obra camino Yebel Uddia, dispersándolo, como asimismo desde posición Tafersit. Fue hostilizada la posición Azru durante la noche.»

Desde Melilla

Otra versión sobre la fuga de Alzugaray. Melilla, 14.—Cuentan otra versión acerca de cómo se fugó el comandante Alzugaray. El día de la fuga, a medio día, llegó a la puerta del fuerte de María Cristina un automóvil conduciendo dos paisanos amigos del evadido y una caja de grandes dimensiones, que el «chauffeur» entró en el fuerte al mismo tiempo que penetraban en aquella los visitantes.

Los visitantes y la referida caja entraron en la habitación que ocupaba Alzugaray. Acompañados de un «chauffeur» que no era el mismo que había entrado, el cual se había quedado dentro, sino el propio comandante Alzugaray disfrazado de mecánico.

Occuparon todos el automóvil y se dirigieron a Naçor, donde almorzaron.

Seguieron luego por Zeluán al Zaio, donde, después de refrescar, preguntaron a los centinelas hasta qué hora podrían pasar por allí para regresar a Melilla. Dijeron también que iban a ver el Muluya, y así lo hicieron, vadeando dicho río e internándose en la zona francesa. Marcharon a Uxda y Orán.

El «chauffeur» auténtico permaneció en el fuerte hasta que oscurió, diciendo al salir que había ido a visitar a Alzugaray.

El juez busca a los cómplices del comandante fugado.

Armas recogidas. Un oficial de la mehalá número 2 tuvo confidencias de que algunos moros de las kabilas sometidas poseían fusiles y se habían negado a entregarlos.

El oficial, con algunos indígenas, simuló un ataque a los poblados donde habitan indígenas que poseían armas. Estos, creyendo que se trataba de merodeadores, dispararon contra los supuestos agresores.

Comprobada la existencia de armas, el kaid Abd-el-Kader se ha incautado de las armas, multando a los poseedores con 200 pesetas.

Concentraciones. Los aviadores observaron ayer los movimientos de concentraciones rebeldes, especialmente en Yebel Udía y en la posición A que estableció Silvestre para proteger el camino de Annual.

En dichos lugares los moros construyeron cuevas atrincheradas.

Los aviadores no bombardearon.

Columna tirada.—Abd-el-Krim en Abarán.

El enemigo hostilizó una columna que marchaba hacia la posición de Aziz el Midar.

Los regulares de Alhucemas lograron adelantarse a los grupos atacantes.

Se afirma que ayer estuvo en Abarán el jefe rebelde Abd-el-Krim.

Poblados bombardeados. La batería de obuses de Tafersit disparó hoy sobre los poblados de Junllaren y Buen-Meli, al Norte de Buhafora, y en los cuales se observó la presencia de grupos rebeldes.

Marcha de Anido. El general dimisionario Martínez Anido marchará el jueves a la Península.

Otras notas. Se llevaron convoyes a Tizzi-Azza, Kassaus y Sendra sin novedad. Ha sido enterrado el cadáver de un legionario, ahogado hace tres meses en el zoco de T'Latza.

Llegó el teniente coronel Guedea, jefe de la sección de operaciones.

Desde Ceuta. En las avanzadas.—Una jarka rebelde. Ceuta, 14.—Marcharon a las posiciones avanzadas para guarnecerlas el primer tabor de Regulares y el segundo batallón del regimiento de Ceuta.

El jefe de los Regulares de Ceuta, teniente coronel Alvarez Arena, y su ayudante el capitán Zaldivar salieron para la posición de Uad Lau.

Según rumores, que en Tetuán fueron recogidos como fundados, en los alrededores de Xauen se halla una jarka rebelde.

Oficialmente no se tiene confirmación de la noticia, y la referencia particular tampoco da detalles.

Desde Larache. Incendios.—Los sobrinos del Raisuni. Larache, 14.—Por noticias particulares se sabe que en los últimos días se produjeron grandes incendios y que se quemaron muchos adueros.

En Ain Yedida perecieron carbonizados quince indígenas y resultaron veintinueve con quemaduras.

Llegaron a la plaza, para cumplimentar al general jefe del territorio, los sobrinos del Raisuni, Muley Mustufá, bajá de Arcila, y Muley Ali, caid de Beni-Aros.

Desde Tánger. El teniente Perea, gravemente herido. Tánger, 14.—En las inmediaciones del fondak de Ain Yedida fué ayer atacado por los moros el teniente de la Policía indígena D. Juan Perea, que ayer mismo había salido de Tánger con la consiguación.

Ascendía ésta a unas quince mil pesetas. Los moros esperaban a Perea escondidos, y al tomar el teniente el sendero que le conducía a su posición fué atacado de improviso con ponras y guarnias hasta que cayó al suelo gravemente herido.

Allí le encontró la pareja de vigilantes desahogado.

Se le trasladó a la posición, donde hoy se encontraba algo mejorado.

Los agresores, que eran dos, se llevaron las quince mil pesetas.

Perea es un oficial muy pundonoso y estuvo propuesto para capitán; pero no ascendió por ser de la reserva. Tiene el título de abogado y entre los moros goza de gran prestigio.

La esposa de Perea vive en Tánger y no se le ha dado la noticia, por hallarse en el último mes de embarazo.

A última hora fueron detenidos los agresores.

El mar y la ley seca

Long Beach (Estado de Nueva York).—El mar ha arrojado a la playa más de diecisiete cajas de licores diversos, de las cuales se han incautado en encarnizada disputa los clientes de un hotel inmediato.

Créese que proceden del cargamento de un buque contrabandista, que al percibir un guardacostas echó la carga al mar, y que la fuerza del oleaje rompió las amarras que sujetaban las cajas en cuestión a las boyas de fondo.

LAS DOS CUNAS

POR

E. RICHEBOURG

Luisa, temblorosa, estupefacta, continuaba en el mismo sitio, inmóvil, muda.

De pronto, el borracho dejó oír una carcajada seca, irónica, que tuvo el poder de sacar a su esposa de su estupor.

«¡Oh, oh!—exclamó la desventurada.»

Ricart se irguió lentamente, y con vinosa voz dijo: «¿Cómo, no se le hace una sonrisa a su querido esposo?»

Luisa no pudo disimular un movimiento de repulsi6n.

«Frialdad, desdén—prosiguió Ricart, moviendo la cabeza de un lado a otro—; yo esperaba un recibimiento más amable. ¡Camine usted más de veinte leguas a pie para venir a ver a su mujercita! Esa es mi recompensa... ¡No es para animarle a uno!»

«Avanzó dos pasos hacia ella con los brazos cruzados sobre el pecho, mirándola con sus ojos que echaban chispas.»

DE BARCELONA

Un hombre gravemente herido

Barcelona, 14.—A las cuatro y media de esta tarde disputaron en la calle de San Jorge el patrono carretero Juan Comas Raisal y el obrero Felipe Raisal.

Este se abalanzó sobre Comas, asestando una puñalada en el costado derecho. Después huyó.

La víctima fue trasladada por varios transeúntes al Dispensario más próximo, donde se le apreciaron heridas de pronóstico gravísimo.

Hallazgo de dieciocho bombas

Los agentes de Vigilancia de servicio en Sabadell comunican que en un pozo de la casa de campo llamada Kull, propiedad del abogado de Barcelona Sr. Puig Ferrer, fueron halladas por el colono de la misma casa dieciocho bombas de mecha, recubiertas de cemento y gran número de clavos.

Con las naturales precauciones fueron extraídos del pozo los dieciocho explosivos, y una vez examinados resultaron ser de idéntica forma que los que estallaron en Barcelona durante el año 1917.

Se ignora quién o quiénes hayan podido dejar en aquel lugar tales artefactos.

Colisión a bordo

En la bodega número 5 del vapor «Santo Eujeni», de nacionalidad italiana, que procede de Avilés está en el puerto descargando carbón, por cuestiones de trabajo disputaron los obreros que trabajaban allí, asociados los unos y no asociados los otros.

De la palabras pasaron a los hechos, resultando de la refriega dos heridos, uno leve y otro de pronóstico reservado, que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

La Policía detuvo a uno de los supuestos agresores, protestando el resto de sus compañeros de la detención, y como no accediera la Policía a ponerle en libertad, abandonaron el trabajo, suspendiéndose la descarga de dicho buque.

La trata de blancas

El Juzgado de Atarazanas continúa practicando diligencias con motivo de la denuncia presentada por el Consulado francés, en representación de la Sociedad de las Naciones, contra el tráfico de menores en América.

Dicho Juzgado ha decretado la libertad de las tres detenidas: María Ricci, Carmen Martínez y Carmen Pourgens, por haberse comprobado que no tienen participación alguna en el asunto.

Andrés Bordet, detenido como dueño de la casa de huéspedes de la calle de Barbarrá, ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado, sin fianza.

Parece que la Policía ha practicado otras detenciones, que no han dado el resultado que se esperaba.

Por expender moneda falsa

En virtud de un mandamiento del Juzgado de Puigcerdá, que la había reclamado por expención de moneda falsa, ayer fue detenida y conducida al Juzgado Vicente Bayard López, «la Modista», de cuarenta y cuatro años, viuda, y Carmen Romero Muñoz, de veintitrés, casada.

Varias noticias

El Sr. Portela ha desmentido de manera rotunda que haya tirantez de relaciones entre él y el presidente de la Audiencia.

El Ayuntamiento ha rogado a los fabricantes de hielo se abstengan en lo sucesivo de exportarlo a los pueblos inmediatos mientras no esté abastecida la población.

En Moncada han sido detenidos Francisco Gutiérrez y Horacio Venegas, siendo conducidos a Barcelona. Se ignora la causa de la detención.

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Ni en el RII

Con motivo del «Ideograma» en que se hablaba de los escándalos nocturnos de la calle de la Magdalena, nos ha escrito el notable publicista Sr. Oneca una carta, de la cual entresacamos los siguientes sustanciosos párrafos:

«Hace tres años que nuestro excelente compañero Cristóbal de Castro me facultó para que tomara su nombre y el del autor del «Ideograma» para quejarnos del ruido ensordecedor de los camiones que llevan al mercado la fruta desde la estación del Mediodía. Esta queja la produjo en el Ayuntamiento, ante el teniente de alcalde de distrito, Sr. Alberca, que ahora también lo es, y este señor me manifestó que tan respetables eran los intereses de los industriales como los de los vecinos. Yo le indiqué que los autocamiones podían ir por la Ronda y subir al mercado por la Puerta de Toledo; pero el Sr. Alberca hizo pidos de mercader.

Este año, hace pocos días, al ir yo a formar parte, como vocal del Tribunal de vecinos de Madrid en los juicios de desahucio, al Juzgado municipal de la Universidad, vi al Sr. Alberca y me dijo que ya se repartían las molestias, pues unos autocamiones iban por la calle de Atocha y otros por la de la Magdalena, y que había que tolerarlas por ser por las Rondas grande el gasto de gasolina. Es una razón para los contratistas.

Hace unos cuantos días tuve el dolor de ver morir a una nieta de diecisiete meses, a quien ni en su agonía dejaron morir tranquila los «juerguistas» de nuestra calle. Una hija, enferma de trastornos nerviosos, tampoco disfrutaba de tranquilidad, y eso que yo, en mi larga vida de periodista, he trabajado día y noche, sin admitir dádivas del Estado y pagando cuantas gabelas está el Municipio me impusieron. ¡Mejor están administrados los africanos!»

En otro lugar de la carta el Sr. Oneca hace una denuncia que ponemos en conocimiento del señor director de Sanidad y de las autoridades locales.

«La Dehesa de la Villa—digo—, que debería ser el sitio más sano de Madrid, es, desde el año 1909, el mayor foco de toda clase de males. Creo que fué en el año expresado cuando fué construido el Asilo de la Paloma, que cobija a 600 asiados. Las aguas de las letrinas y de los lavaderos van en cauce cubierto por debajo de la carretera, y, saliendo ésta, forman un arroyo al descubierto, que atraviesa toda la Dehesa y pasa por debajo del canalillo, hasta engrosar sus aguas fecales el arroyo de «Cantarranas».

Estas aguas inmundas las vienen bebiendo a diario los niños enfermos, los que invadidos por la tos ferina van a buscar aireación y los tuberculosos. Mucha gente, al ver que están clarificadas, porque la arena las sirve de filtro, condimenta las comidas, las agrega al vino, las echa en las ensaladas y lava con ellas las frutas.

Hace dos años, encontrándome al secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, le advertí del peligro. Me preguntó el precio de las obras para cubrir el arroyo y le dije que estaban calculadas en «seis mil pesetas»; pero hasta ahora, ¡qué vergüenza!, ni el alcalde, ni el director de Sanidad, ni los ministros de la Gobernación, ni los concejales médicos, que son seis, algunos de la Beneficencia, ni nadie se ha ocupado de tamaña barbarie y el mal sigue.»

Tiene razón el Sr. Oneca. Una capital que no dispone de seis mil pesetas para cubrir una letrina en el mejor de sus paseos, ni puede evitar que las hordas de salvajes amarguen las últimas horas de los moribundos, ni es capital ni merecen sus autoridades que se hable de ellas en la Europa civilizada.

VUELCO DE UN AUTOCAMION

Un cabo gravísimo, un soldado menos grave y tres leves

En el kilómetro 11 de la carretera de Toledo, y a consecuencia de haberse roto una de las ruedas delanteras, voló un autocamión militar en el que viajaban un cabo y cuatro soldados.

Los ocupantes del autocamión salieron despedidos, y todos resultaron heridos.

Como el cabo, que se llama Joaquín García Gil y el soldado Antonio Martínez García, eran los que presentaban heridas de más importancia, se les trasladó lo más rápidamente posible a la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina, donde fueron asistidos.

Al cabo García Gil se le curaron varias heridas: una avulsiva, de forma irregular, de siete centímetros, en la región temporoparietal izquierda, con destrucción del periostio; otra, en la región frontal derecha; otra, en el párpado inferior y el lomo de la nariz; contusión cerebral y visceral, y probable fractura del parietal.

El soldado Martínez padece una lesión en la mano izquierda y contusiones en diversas partes del cuerpo.

El cabo se halla grave y el soldado de pronóstico reservado.

Los otros tres soldados que sufrieron lesiones leves, quedaron en el lugar de la ocurrencia para custodiar el autocamión.

El Juzgado militar interviene en el asunto.

La acción separada de Inglaterra

Londres, 14.—En los Circuitos oficiales ingleses continúa observándose el mayor mutismo cuando se trata de la eventualidad de una acción separada del Gobierno británico.

Parece que éste, en el caso de que se decida a actuar con independencia de sus aliados, procurará, en primer término, no negociar con Alemania, sino reunir la famosa Comisión internacional de peritos, de que ya se habla en la última nota inglesa.

A pesar de lo que ha publicado, a título de rumor, algunos periódicos ingleses, se cree generalmente que el Gobierno de Baldwin no piensa por ahora retirar las tropas que se encuentran en el Rhin.

Hablado de la línea de conducta que el Gabinete Baldwin seguirá probablemente en las próximas semanas, el «Evening News» escribe:

«La política del Gobierno británico consiste en esperar los acontecimientos. Mister Baldwin y sus colegas de Ministerio no saben en qué forma tendrán que poner en práctica lo que dejaban prever en su última nota al Gobierno francés. Y no sería imposible que, después de haber quemado sus piezas de caza, decidieran retirarse en retirada.»

La fiesta nacional

EN MIRAFLORES. Cuatro novillos de Hernández, para Antonio Romero

Miraflores, 14.—Antonio Romero, único lidiador, que había de entenderse con cuatro novillos de Hernández, tuvo una gran tarde. Con el capote y la muleta demostró un buen estilo de torero.

Matando estuvo afortunado; pero mejor en los dos primeros. Fué oracionado con frecuencia.

Cogida de Romero

Al entrar a matar al cuarto novillo, al que había torreado muy bien, fué enganchado por el muslo derecho, resultando en una herida de doce centímetros de extensión por siete de profundidad.

El matador de toros Barajas, que se hallaba de espectador, remató al novillo.

Choque de un autobús contra un tranvía

Un muerto y nueve heridos. San Sebastián, 14.—Han chocado un autobús de la línea de Rentería y un vagón del tranvía, resultando un muerto, cuatro heridos graves y cinco leves.

LEYENDO

«La tragedia del cuato. (Una escuela de ciudadanos)», por Francisco Hernández Mir

Muy de propósito he dejado pasar la actualidad «rabiosa» de este excelente libro. Como reflejo exacto y característico de nuestra desastrosa gestión en Marruecos, ha tenido y tendrá, por desgracia, momentos en que su mayor interés estribará en su significación histórica, en su valor de crónica circunstancial y oportuna.

Pero por encima de todo eso, que pasará «ojalá pronto!», «La tragedia del cuato» es un admirable documento humano, es la sustanciación perspicaz, sutil y profunda de un proceso psicológico interesantísimo y nuevo, por la novedad del tipo—avalorada por la descripción verdaderamente artística, depuración estética de la realidad, de un carácter perfectamente determinado.

Pepín Gómez de la Riva, «niño bien», «luís», miembro de la Acción Ciudadana y polizonte honorario, a quien por primera vez la influencia de un padre caquice, millonario y senador vitalicio no ha podido procurar una situación absolutamente excepcional con relación al servicio de las armas, tiene que incorporarse a un regimiento expedicionario como soldado de cuato...

Desde entonces, adió las comodidades, las diversiones y los caprichos. Marchas y servicios, el vagón de tercera, el mareo en el Estrecho... y África abrasada y desoladora. La guerra con todos sus riesgos y penalidades. ¡Y si no fuera más que el riesgo y las penalidades propias y naturales de la guerra!... La imprevisión, la rapidez y la ineptitud han hecho de esta campaña, para el soldado, un calvario absurdo y lancinante, donde lo mejor es la hora del combate y lo más deseable la herida que facilita la hospitalización y el licenciamiento.

En franca camaradería con los hijos del pueblo y de la clase media pobre—hasta entonces desconocidos para él—, Pepín sufre, valiente, penas y peligros.

Falto, como sus compañeros, de la necesaria preparación para la dura campaña de hábitos militares, de ejercicios de tiro, de entrenamiento de marchas, empieza por soporiferas rudas caminatas bajo el sol implacable, sin medios de limpieza y casi sin provisiones de boca; la imprevisión de los campamentos sin agua y sin espacio para la concentración de tropas; la criminal simulación de pertrechos e impedimentos, que apenas existen y que el país sufre en abundancia, sin embargo.

Y cuando, al fin, llega la batalla, que, aunque costosa, resulta una victoria, merced al arrojo, la bravura y la abnegación del jefe de un Cuerpo veterano, de un regimiento que sufre casi solo todo el choque, por descuido o impericia de los generales, para concertar la asistencia oportuna de las columnas auxiliares... Pepín Gómez de la Riva, que se bate como los buenos, ve caer a su lado a muchos compañeros y no pocos brillantes y valientes oficiales, cuya vida se extingue en flor en aras de la patria... y de la incapacidad o indolencia de los mandos superiores, que no saben evitar—torpes, por lo menos—el doloroso e inútil sacrificio.

Pepín, que no ha hurtado el cuerpo, tiene, sin embargo, la «desgracia» de no ser herido. Pero una repugnante erupción de fínide parasitaria, adquirida en la promiscuidad antibiótica del campamento, lo lleva al hospital, donde lo «acomodan»... en una sala de «infectiosos»: tíficos, tuberculosos, palúdicos... Pepín sana pronto de su lesión epidérmica; pero—lógicamente—contrae allí mismo otra mucho más grave: una fiebre infecciosa que está a punto de acabar con él definitivamente.

Curado, al fin, y licenciado, Pepín Gómez de la Riva vuelve a la Península en unión de sus compañeros de armas y fatigas. Vuelve convertido en otro hombre, sin prejuicios de casta y, sobre todo, nada dispuesto a sostener un orden de cosas en que tales cosas ocurren y suceden.

Una vez en Madrid, en el antiguo despacho sin libros del «niño bien»—que recién comienza a parecer un cuarto de trabajo—, reune a sus compañeros del «palacio de lona», la tienda «unipersonal para seis», que disfrutaron en el campamento, y les dirige estas nobles palabras:

«La convivencia con vosotros me ha enseñado a saber que en el mundo estamos para algo, más que encastillarnos en el egoísmo; que no debe haber otra desigualdad social que la pacida del nivel intelectual de cada uno; que todos necesitamos del concurso ajeno, y que si en vez de separarnos en castas, a pretexto educativo, se nos uniese con...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

«...»

MANUEL MACHADO

La muerte del insigne Sorolla

Valencia, 14.—El hijo de Sorolla estuvo esta mañana en el Ayuntamiento, entrevistándose con el alcalde, Sr. Artañ, a quien hizo manifestaciones de agradecimiento por las pruebas de cariño recibidas del pueblo valenciano con motivo del entierro de su padre.

El alcalde le indicó que las manifestaciones fueron espontáneas, pues el finado era querido en Valencia, cuya ciudad—dijo el alcalde—se sentía orgullosa de tener un hijo tan admirado en el mundo entero.

El Sr. Artañ enseñó al hijo del Sr. Sorolla un telegrama enviado por el jefe del partido radical, D. Alejandro Lerroux, donde le expresa su más sentido pésame.

Conflictos sociales

El conflicto de los panaderos en Almería

Almería, 14.—La sesión del Ayuntamiento ha estado dedicada a la discusión del conflicto pendiente entre los patronos y los obreros panaderos.

Se acordó que continúe la inspección de las tahonas para evitar que los patronos, aprovechando las circunstancias actuales, elaboren pan de mala calidad y falta de peso.

Ayer se registró un suceso que ha sido la comidilla de la ciudad.

Un cabo de la Guardia municipal detuvo a un patrono panadero que faltaba a la ley. Este, que es hermano de un concejal, también panadero, recurrió a él para quejarse al alcalde de la conducta seguida por el subordinado.

Las explicaciones dadas por el alcalde no debieron ser muy del agrado de los panaderos por cuanto que éstos montados en cólera promovieron un monumental escándalo. Al fin todo se arregló, y como siempre pasa en esta desgraciada España de caciquillos y cacicunas, pagó las culpas el único que supo cumplir con su deber: el cabo municipal, que fué dejado cesante.

Los obreros de la Factoría Naval

Cádiz, 14.—Se recibió con enorme júbilo entre los obreros de la Factoría Naval de Matagorda el anuncio de que en el Consejo de hoy se abordaría la situación en que quedaban los obreros al terminarse los nuevos trasatlánticos «Cristóbal Colón» y «Alfonso XIII».

FESTEJOS POPULARES

En el barrio de Batarías

En esta barriada de las Ventas del Espíritu Santo, próxima a la Ciudad Lineal, se celebrarán animadas fiestas los días 18, 19 y 20 en honor de su patrona, Nuestra Señora de la Paloma.

El programa anunciado es el siguiente: Día 18.—A las siete de la tarde, comienzo de las fiestas, con pasacalle por la música y disparo de cohetes. A las nueve, gran «kermesse», tómbola e iluminaciones. A las once, fuegos artificiales.

Día 19.—A las siete de la mañana, dianas. A las nueve, desayuno escolar. A las diez, juegos de barra y rayuela. A las cuatro de la tarde, reparto de guyetes entre los niños del barrio y partido de «football». Por la noche, «kermesse», tómbolas, cucañas y tiro al blanco y fuegos artificiales.

Día 20.—A las siete, almuerzo familiar en los campos de la barriada. A las nueve, juegos de barra y rayuela. A las cuatro, gran «kermesse» con piano y tómbola. A las seis, carreras de cintas en bicicleta. A las siete, carreras de burros con grandes regalos, y terminará la fiesta con disparos de bombas y morteros.

LA POLITICA

Visitas al ministro de Estado

En el despacho oficial del Sr. Alba se celebró ayer mañana entre el ministro de Estado y el ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, Sr. Melo Barreto, la ratificación del Convenio postal concertado entre los dos países.

A medio día visitaron al Sr. Alba el embajador de Alemania, nuestro ministro en Caracas, Sr. Ranero, y el encargado de Negocios de la Legación de Suiza en Madrid, Sr. Elzendo. El último le hizo entrega de la contestación del Gobierno de la Confederación helvética a las cartas credenciales del nuevo ministro de Suiza allí, Sr. Palacios, ex subsecretario de ministerio.

Extensión de beneficios comerciales

Según acuerdo que publicó la «Gaceta» ayer, los Gobiernos de España y de la Gran Bretaña han convenido en aplicar a los productos de la India británica y a los dominios coloniales, protectorados y territorios de mandato británico que a continuación se mencionan, a su importación en España y a contar desde la fecha de la entrada en vigor del Tratado de Comercio y Navegación hispano-británico de 31 de Octubre de 1922, los derechos de la segunda columna del Arancel español vigente, a cambio del trato de la nación más favorecida que los mencionados dominios, colonias, protectorados y territorios de mandato conceden a los productos españoles, regímenes que habiendo sido aceptado por los referidos países, estará en vigor hasta seis meses después de que cualquiera de las dos partes contratantes lo denunciaren.

Los países a que queda hecha referencia son los siguientes: Dominios.—Nueva Zelanda, Unión sudafricana.

Colonias.—Bahamas, Barbados, Bermuda, Basutolandia, Guyana británica, Honduras británica, Ceilán, Chipre, Islas Falkland, Fidji, Gambia, Gibraltar, Islas Gilbert y Ellis, Costa de Oro, Hong-Kong, Jamaica, Kenia, Islas Leeward, Malta, Mauricio, Nigeria, Santa Elena, Seychelles, Sierra Leona, Establecimientos de los Estrechos (Straits Settlements), Trinidad, Islas Windward.

Protectorados.—Protectorado de Bechuanaland, Estados federados de Malaya, Pahang, Perak, Selangor, Negri-Sembilan, Estado no federados de Malaya; Jehore, Kedah, Perlis, Kolantan y Trengganu, Rodesia del Norte, Nyasalandia, Rosedia del Sur, Swazilandia, Islas Solomés británicas, Somalilandia, Tonga, Uganda, Zanzibar.

Territorio de Manalato.—Palestina, Iraq, Camerones (esfera británica), territorio de Tanganyika, Togo (esfera británica).

El Tratado con Bélgica

Ayer tarde se reunió en la Presidencia la Comisión Protectora de la Producción Nacional para examinar y acordar sobre el dictamen pedido por el Gobierno respecto al Convenio con Bélgica.

Al comenzar la sesión, y contestando a preguntas del presidente del Fomento de Trabajo Nacional de Barcelona, el presidente, Sr. Sánchez de Toca, manifestó que el Gobierno le había comunicado que el informe se pedía a la Comisión con entera libertad para proponer modificaciones y apoyar o impugnar lo que aquélla crea conveniente. Después de leído un voluminoso trabajo del secretario, Sr. Canals, a propuesta de la presidencia se suspendió la sesión para continuarla el día 25 del corriente.

De Hacienda

La Junta Directiva de Titulares Mercantiles visitó ayer al ministro de Hacienda para expresar su reconocimiento por la labor que lleva a cabo en favor de la clase y de los contribuyentes.

Según afirmaciones del Sr. Benítez de Lugo, los intereses de la Hacienda no han sufrido perjuicio alguno con ocasión del robo cometido hace días en una Recaudación de Contribuciones de Barcelona.

La cantidad robada ha sido hecha efectiva por una entidad aseguradora.

La Comisión de Responsabilidades

El jueves se dará término a las informaciones orales ante la Comisión de Responsabilidades con los informes del teniente coronel de Estado Mayor Sr. Dávila y el comandante Guedea.

Terminadas las declaraciones de estas personalidades, la Comisión pondrá término a las comparecencias y dedicará su actividad al estudio de los documentos que ha pedido y que le han sido enviados.

Sobre una destitución

Preguntado el subsecretario de Hacienda sobre las causas que habían motivado el acuerdo del Consejo de ministros separando del servicio al delegado especial de Vizcaya, dijo que como consecuencia de un expediente fallado por la Delegación de Vizcaya y que vino en alzada al Tribunal gubernativo, éste ha observado algunas irregularidades que le indujeron a dar cuenta de ellas al ministro, el cual entendió que debía llevar el asunto a resolución de sus compañeros de Gabinete.

Combinación de gobernadores

Esta semana firmará el rey una combinación de gobernadores, a base de los cinco vacantes que hay.

Salvatella, de verano

Anoche, en el segundo expreso, marchó a San Sebastián el ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella.

Pasará en la capital de Guipúzcoa una temporada, para descansar de sus trabajos de gobierno.

Socialistas y fascistas

Roma, 14.—Según los diarios, en diversos puntos de Italia se han registrado sangrientos choques entre fascistas y socialistas, resultando veintiseis heridos y algunos muertos, entre los cuales figura una mujer.

DESDE MURCIA

La ciudad sedienta y perjudicada

No hay agua

Y no la hay porque no han querido los alcaldes ciervistas que la haya. Mas claro aún: porque no le convenia ni le conviene al señor La Cierva la toma de aguas del Segura, puesto que, como presidente del Consejo de Administración de la Sociedad alcañina «Los Almadenes», tiene el deber de defender los intereses materiales de la misma.

Murcia sufre el tormento de la sed y las molestias de suciedad urbana. Pero esto no le importa un bledo al huero orador de Mula. No le queda en su espíritu ambicioso ni la más ligera partícula de sentimentalismo regional. De seguro que no siente emoción al otear la torre augusta que le dió sombra en los años inocentes de su niñez cuando viene de ese enorme Madrid de sus preocupaciones.

El pulpo ciervista posee unos tentáculos y musculados tentáculos. Tiene eso que se llama en política las organizaciones. Es decir, un caciqueo en cada pueblo, que es «el amor», como si los hombres fueran cosas y todavía fuera posible el régimen bárbaro de los señores feudales.

En la ciudad, todos los arrivistas, los negociantes, los aristócratas, los electores de rompe y rasga, los que un día u otro han de sentarse en el banquillo, acatan, reverencian, adoran a D. Juan como supremo señor de sus voluntades. Cobardías, egoísmos, almas pobres, incapaces de un gallardo gesto de rebeldía que dé alguna importancia a la monótona vida de la provincia. Existe el matonismo; eso no tiene nada que ver con la virilidad de los hombres... Eso, crímenes en la sombra y traición, es sólo confianza en la influencia del caciqueo.

Pero esta pequeña farándula política no es el pueblo. El pueblo se calla por que tantos esfuerzos hizo por liberarse fueron inútiles. Le dijeron que la omnipotencia de don Juan era absoluta.

Y el pueblo, bueno, resignado y triste, aguenta la sed que abrasa su alma brava, dormida! Sueño que aprovecha el Sr. La Cierva para acomodarse en el sillón de la presidencia de la Sociedad «Los Almadenes»...

Lógica y números

El Ayuntamiento de la ciudad está arruinado como consecuencia de una desastrosa administración ciervista. Sin embargo, el problema económico lo resolverá un gran proyecto de abastecimiento de aguas, que, realizado por una empresa particular, daría a las arcas municipales un rendimiento de un millón de pesetas anuales, y de dos o tres millones cuando la empresa constructora hubiese cobrado el capital y los intereses.

Esto parece un sueño, ¿verdad, Sr. Palazón? Pues no lo es. Recuerde el actual alcalde. El proyecto fue estudiado y planeado por un alcalde conservador, al que su partido —parécenos ver el gesto autoritario de don Juan—ató de pies y manos para que no pudiera llevarlo a la práctica.

Y se cometió una anomalía más en perjuicio del interés público. En vez de hacerse el proyecto grande de abastecimiento de aguas que Murcia necesita, y que, sin duda alguna, hubiera sido la salvación económica del Ayuntamiento, se ha hecho uno pequeño, llamado hipócritamente provisional, que ha de constituir su ruina definitiva.

Cuando sabemos que la Sociedad «Los Almadenes» eleva en la desembocadura del Segura las aguas sobrantes y las explota en los campos alcañinos, comprendemos el interés que ha habido en hacer un proyecto minúsculo y ridículo para relegar a segundo término un proyecto definitivo que hubiera dado a la población toda el agua necesaria para regar sus calles y beber.

No quiséramos suponer un interés personal tan mezquino y pequeño del Sr. La Cierva en este asunto; pero es necesario señalar esta coincidencia grave y dejar sentado un hecho incontrovertible: la dotación definitiva de aguas en Murcia perjudica los intereses de la Sociedad «Los Almadenes», cuyos riegos fueron inaugurados por D. Alfonso XIII. ¿Cuanto más agua capte Murcia del Segura para sus necesidades, menos agua podrán captar «Los Almadenes» en la desembocadura del río!

¿Está esto claro?

Dos proyectos: uno bueno y otro malo

Hay un estupendo proyecto del ingeniero catalán Sr. Ocampo que resuelve totalmente el problema. Pues bien; lo han arrumbado entre los legajos del Ayuntamiento, sin que ni siquiera se le haya dado la tramitación oficial que determinan las leyes.

¿Por qué esta arbitrariedad jurídica se comete? En cambio, se ha realizado con mucha actividad otro proyecto que no reúne condiciones de capacidad, ni de higiene, ni de nada, y que ningún problema resuelve. ¿Qué red de intereses particulares anula el proyecto admirable de Sr. Ocampo?

Porque hay que decirlo muy alto: el proyecto arrumbado daría a Murcia 5.000 metros cúbicos de agua, mientras el pequeño que se efectúa y rige sólo da 250 metros cúbicos. ¿Tiene derecho el pueblo murciano a pasar sed existiendo un proyecto beneficioso?

Y el asunto se complica mucho más cuando sabemos los manejos realizados en época conservadora en el ministerio de Fomento, y que han dado como resultado la publicación de una real orden en virtud de la cual se quitan a Murcia y Cartagena las famosas aguas del pantano del Taivilla, en construcción, a la par que «Los Almadenes» obtienen una concesión para captar de dichas aguas 110.000 litros por segundos.

Y mientras, Murcia, dueña, señora y «perla del Segura», muriendo de sed por el egoísmo de un político sin corazón...

La eterna historia del caciquismo español

Envío al Sr. Palazón

A usted, que se titula alcalde liberal, en el más amplio sentido de la palabra, le envío esta crónica. Le pongo en antecedentes que quizás conozca. Acometa el problema, aunque surja la dimisión. Hay dimisiones que son triunfos políticos y populares.

Debe limpiar de polvo el proyecto del señor Ocampo. Murcia debe tener 5.000 litros de agua. Por ética, por vergüenza, por murcianismo.

Si no lo hace, comenzaremos a dudar de su liberalismo. Inunde las calles de agua, aplaque la sed de los ciudadanos y su nombre quedará grabado para siempre en las almas.

Se lo pide humildemente un escritor murciano, que quisiera que su ciudad fuese la más higiénica, hermosa y limpia de las capitales de España...

ROBERTO VALDES

Los teatros

COMICO

«El médico de San Telmo», drama en tres actos y en prosa, original de Arturo Mori y de Amaro G. Miranda

Estrenar el 14 de Agosto y en una temporada popular, es un alarde de modestia que honra a Arturo Mori, cuyo prestigio literario, tan legítimamente acrecentado en la crítica teatral y en las crónicas, es indiscutible. Otro tanto cabe decir de Amaro G. Miranda como periodista experto y de claro juicio.

Pero estrenar en estas condiciones no da ventaja alguna, y el éxito, por deficiencias de interpretación, como ocurrió anoche, no responde al que la obra merece.

En «El médico de San Telmo» hay gran intensidad escénica; la exposición y el desarrollo del conflicto dramático están bien hechos; en el desenlace han recargado algo los autores la nota sombría; pero la interpretación no contribuyó a recobrar el éxito. Sólo los Sres. Mistrali y H. del Río merecen ser mencionados.

El público, con sus aplausos, reclamó la presencia de los autores en escena; pero ni Mori ni G. Miranda han tenido paciencia para aguantar este calor que nos está aniquilando. Y no les ha retenido en Madrid ni la curiosidad de presenciar el buen éxito de su obra.

JARDINES DEL BUEN RETIRO

Presentación de la compañía de Marcén

Con «El asombro de Damasco» se ha presentado en los Jardines la compañía de Eduardo Marcén, que actuó esta primavera en la Latina, a donde volverá el 1 de Septiembre, para reanudar sus pasados triunfos.

Anoche representaron «Los cadetes de la reina» y «La verbena de la Paloma», siendo muy aplaudidos sus intérpretes.

FUENCARRAL

Reposición de «Petit café»

Una de las mejores creaciones de Pedro Barreto es la de «Petit café», sin olvidar por esto a Ramón Peña.

Los habituales del simpático teatro chambrillero se solazaron de lo lindo con la gracia de Barreto, que tuvo momentos felicísimos.

Julia García, muy sugestiva en el tipo de Berenguela de Aquitania, y Carlota y María Sanford, tan acertadas y aplaudidas como de costumbre.

Hoy debuta Edmond de Bries.

P.

Dimisión del cardenal Gasparri

Roma, 14.—En las antecámaras del Vaticano continúa hablando muy insistentemente de la retirada voluntaria del cardenal Gasparri, que desempeña desde hace tiempo el cargo de secretario de Estado de la Santa Sede, cargo en el cual contaba también con la confianza de Benedicto XV. Como se recordará, monseñor Gasparri ha querido varias veces abandonar los asuntos del Vaticano para poder reponerse de su quebrantada salud; pero Pio XI le rogó que no dejara la delicada labor que tenía a su cargo. Al parecer, el cardenal Gasparri dimitirá ahora con carácter irrevocable, fundado únicamente en motivos de salud.

Su sucesor será monseñor Paellí, que es actualmente Nuncio en Munich y en Berlín, a donde fué con la misión de proponer un Concordato con el Reich.

Terminada ya esta misión, monseñor Paellí podría encargarse de la Secretaría de Estado del Vaticano.

El «affaire» de la Justicia

Informes del acusador y de los defensores

Bilbao, 14.—Esta mañana, a las diez y media, se reanuda el juicio oral de la causa seguida contra el ex juez del Ensanche, señor Ovejero, y el abogado Sr. Mauri y Victoria Landa.

Comenzó la sesión con el informe del acusador privado. El Sr. Mestre examinó detalladamente las declaraciones de los testigos, fundamentando en ellas su acusación.

Razonó la fuerza de la prueba indiciaria y terminó solicitando del Jurado un veredicto de culpabilidad.

A continuación informó el defensor de Victoria Landa, acusada del delito de cohecho. El letrado pretendió demostrar la inocencia de su patrocinada, para la que pidió la absolución.

El defensor del abogado Sr. Mauri pronunció un extenso informe para probar que todos los cargos que se formulan contra su defendido se basan en un rumor público. El letrado quedó en el uso de la palabra y la vista se suspendió a las dos y cuarto.

Liricos modernos

Madrugada

El café de cantante estaba —hondo, monótono el vozarrón— lleno de humo dormilón de madrugada.

Huyendo de la copa, huyendo del fastidio flamenco lleno de deijos tristes de tópicos y de ripio, el corazón va corriendo por los espejos.

La copa, a la salida —¡oh, calle de la Encarnación!—, en todas las esquinas, en todas las estrellas, tropieza.

CESAR GONZALEZ-RUANO

Consejo de ministros

A la entrada

Poco después de las cinco de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba el proyecto sobre reforma del decreto de inquilinatos.

El de Fomento pensaba dar cuenta de varios expedientes, entre ellos uno sobre el conflicto de Matagorda.

El de Marina, que ostentaba la cabeza y una mano vendadas a causa del accidente automovilista que sufrió el domingo último, dijo a los periodistas que nada de particular ocurría en su departamento. Y añadió bromeando y refiriéndose a las vendas que llevaba: —Parezo un batucorico de luto, ¿verdad?

¿No me faltaba más que la guitarra! El jefe del Gobierno dijo que, a causa del Consejo, no podría acudir a la estación para despedir al general Weyler.

Le diré al ministro de la Guerra—añadió—que vaya en nombre de todo el Gobierno. El de la Guerra, que ya por la mañana se había despedido de dicho general, por ignorar si tendría tiempo de acudir a la estación, llevaba al Consejo expedientes de despacho ordinario.

El de Estado manifestó que pasado mañana, o el sábado, seguramente emprenderá su viaje a San Sebastián, como ministro de jornada.

Los demás ministros nada de particular manifestaron.

A la salida

Hablan los ministros

A las ocho de la noche abandonó la Presidencia el ministro de la Guerra, para acudir a la estación del Mediodía, con objeto de despedir al general Weyler.

A las ocho y media regresó, después de cumplir aquel cometido.

El Consejo duró hasta las nueve y media. Al salir, el general Aizpuru manifestó que el Consejo había admitido la dimisión del comandante general de Melilla, Martínez Anido.

Confirmando que accidentalmente continuará al frente de aquella Comandancia el segundo jefe, general Echagüe, que, próximo al ascenso, quedará luego nombrado definitivamente.

También manifestó el ministro de la Guerra que se había acordado otorgar la Medalla Militar al grupo de fuerzas regulares de Melilla, por su brillante cooperación en la campaña.

El Sr. Salvatella anunció que desde el Consejo se trasladaba a la estación del Norte, pues marchaba a San Sebastián, «en uso de licencia».

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que, en vista de las diversas instancias recibidas sobre el problema de los alquileres, el Consejo le había encomendado realizar un estudio armonizando todas las tendencias.

—Y usted, ¿cuándo veranca?—le preguntó un periodista.

—No puedo salir de Madrid—contestó el Sr. López Muñoz—hasta que no deje preparado el discurso de apertura de los Tribunales y ultime el proyecto sobre redención de foros y los reglamentos relativos a los Cuervos de Registradores de la Propiedad y Notarías.

La nota oficiosa

Poco después se facilitó la nota oficiosa del Consejo, que dice así:

«Vista la insistencia con que el general Sr. Martínez Anido reitera su dimisión de comandante general de Melilla, el Gobierno acuerda admitirle dicha dimisión.»

Se terminó el estudio de un real decreto sobre procedimientos conciliatorios como previos a las declaraciones de huelga y paro.

El ministro de Gracia y Justicia informó al Consejo de diversas solicitudes producidas en relación con el problema del inquilinato; acordándose que, con todos los antecedentes, redacte el ministro el proyecto de resolución que proceda.

Fueron despachados varios expedientes de Hacienda sobre fijación de capital de Sociedades extranjeras a los efectos contributivos, y otros del ministerio de la Guerra relativos a una conmutación de pena, libertad condicional de 35 reclusos y concesión de medallas militares y de Sufrimientos por la patria.

Quedó aprobado un real decreto del ministro del Trabajo para la inmediata percepción de subsidios por las mujeres obreras que den a luz.

Fue asimismo aprobada la relación de suabasta de reparación de carreteras para el año de 1923-24.

Después del Consejo

Puede decirse que el Consejo de anoche fué el último de esta serie.

Las reuniones del Gobierno quedarán suspendidas hasta Septiembre.

En este mes se celebrará la segunda serie de Consejos dedicados a preparar la obra económica y los trabajos parlamentarios.

En la reunión de anoche reiteró el Gobierno una vez más su inquebrantable propósito de introducir en los respectivos presupuestos todas las economías posibles.

Se convino el plan de viajes de los ministros.

Ahora saldrán de Madrid el presidente y los ministros de Instrucción pública, Estado y Fomento. El Sr. Gasset saldrá uno de estos días para Zarauz.

Valdepeñas sin agua

Valdepeñas, 14.—Cada día es más angustiosa la situación del vecindario por la falta de agua.

El conflicto es gravísimo, pues aunque actualmente ya es escasísima y mala el agua, que se reparte en cubas por los barrios, se teme que aún ésta llegue a faltar.

Notas militares

Los soldados de cuota

El «Diario Oficial» ha publicado la real orden concediendo un mes de plazo, que termina el 12 de Septiembre, a los reclutas del reemplazo de 1923 y agregados al mismo, para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento.

Dentro del mismo plazo podrán hacerse soldados de cuota de 2.000 pesetas los que ya lo fuesen de mil.

Los individuos que se acojan a los beneficios de esta ampliación, quedan obligados a presentar los correspondientes certificados de aptitud.

Las instancias recibidas en el ministerio en solicitud de tales beneficios quedan sin ulterior resolución, por comprenderles esta circular.

Un ruego justo

En el mes de Junio de 1921 se formó en la sección de Artillería del ministerio de la Guerra un expediente para crear la clase de suboficiales en la sección de obreros filiados de Artillería.

Dicho expediente mereció la aprobación del Estado Mayor Central y del entonces ministro de la Guerra, y, sin embargo, desde aquella fecha nada se ha hecho, y sigue aplicándose a tan laboriosa e ilustrada clase, que no puede pasar de sargentos ni tener derecho a viudedad, orfanidad, etc., el antiquado real decreto de 9 de Octubre de 1889.

El general Aizpuru realizará una labor de justicia y de equidad desempolvando el referido expediente y haciendo que se termine con su final lógico y obligado, que es con la creación de la clase de suboficiales en las secciones de obreros filiados de Artillería.

Disposiciones oficiales

Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Caballería D. Mariano Santander Morondo.

Conócese el ingreso en Inválidos al comandante de Infantería D. Cayo Sánchez Sesá.

Se anuncia a concurso una vacante de teniente de Caballería que existe en la Sección de Sembrantes de Baleares, destacada del Depósito de la tercera zona pecuaria.

Se concede autorización para que disfruten las vacaciones de fin de curso en el extranjero a los alféreces alumnos de la Academia de Artillería D. Luis Romero Girón y D. Francisco Javier Marichalar.

Se destituye instancia del auxiliar de tercera clase de Intervención D. Isidro Martínez Sánchez, que solicita prórroga en la licencia que por enfermo viene disfrutando.

Dispónese que en Melilla sean dos, en vez de uno, los Centros quirúrgicos de la Península que alternen en el servicio permanente de dicho territorio.

De Marina

Autorízase al contraalmirante en situación de reserva, D. Luis Orús y Fresno para fijar su residencia en Cádiz.

Nómbrase comandante del «Carlos V» al capitán de navío D. José María Butler, y comandante de la provincia marítima de Melilla, al de fragata D. José Antonio Ristroy.

Idem juez de causas del Departamento de Cádiz, al capitán de fragata D. Salvador Ruiz Verdejo.

Idem ayudante de la Comandancia de Marina de Alicante al alférez de navío de la escala de reserva D. José Bellod.

Infantería de Marina

Destínase para eventualidades en Cádiz al comandante D. José Lazaga, y al primer regimiento, al de igual empleo D. Manuel Serris Segura, marqués de Villasegura.

Formidable incendio en Hungría

Budapest, 14.—Comunican del departamento de Szatmar que un incendio enorme devastó la región. El pantano de Eezed se ha incendiado y hace ya cerca de una semana que una extensión de más de 250 hectáreas es pasto de las llamas, que abrasan las mieses y las tierras. Como el incendio se propaga subterráneamente, es casi imposible extinguirlo.

Para localizarle ha sido necesario cavar trincheras profundas, que se llenan de agua. Más de 2.000 personas trabajan en estas trincheras, que alcanzan ya una extensión de doce kilómetros.

Como el fuego ha estallado en la proximidad de la nueva frontera rumano-húngara, se realizan trabajos similares del lado rumano.

El siniestro es debido a una cerilla arrojada a un almiar de paja situado en la cercanía del pantano Eezed, que es inflamable.

DESDE BARCELONA

De la vida a la bolsa

Permítame un querido amigo que convierta en título de esta nota esa frase aya, exacta y sobria, que recoge el último estado patológico de Barcelona. Hemos pasado, efectivamente, de la vida robada a tiros a una esquina a la bolsa, robada por intimidación, a Bancos, fondas menestras, oficinas alcabalerías, calles y carreteras. Los caballeros de la Star antes pedían la vida y ahora demandan la bolsa, rompiendo el diáfano clásico que exigía la bolsa, o, en represalia, la vida. En el comienzo fué la vida, o sea la acción; en la sucesión ha sido la bolsa, o sea la posibilidad de las gratas divagaciones.

Es el advenimiento de un terrorismo positivista. Se mataba antes por rencor de clase, por bandería o por represalia. No había provecho, o en todo caso no era un provecho exclusivamente personal, sino de dominio. Ahora la audacia y el riesgo se proyectan para la utilidad individual. Y como van ya para seis años que comenzaron los atentados, como penetró en todos la certeza de que la amenaza se realiza, el terror es la base de los ataques, aun cuando no lleguen a disparar las pistolas. Seis años atrás estos ataques, soportados por las víctimas, no hubieran sido posibles. Seis años después del primer ciudadano caído baleado, treinta hombres, en un restaurant céntrico o en una oficina, alzan los brazos para el expolio, convencidos de que más vale dar la bolsa que la vida. Y quien hable de cobardía olvida que actúan sobre los nervios de los robados, para deprimirlos, las sombras de quinientos asesinados.

El cambio ha sido tan completo que entre los atentados y los ataques no hay otro nexo que el del terror coactivo. Los atentados se realizaban generalmente de noche, mientras que los ataques se consumen de día, y, tal vez por coincidencia, en las horas menos propicias a los robos en cuadrilla. Los atentados los realizaban hombres que procuraban evitar el reconocimiento, al que no temen los atacadores, porque no usan ni máscaras ni indumentarias mixtificadas. En Francia la mayor parte de los bandidos son «bandits masqués», y en las películas americanas hemos visto el uso constante de los pañuelos antifaces. Aquí, no. Ni máscaras, ni escenografía; pero tampoco nada dejado a la improvisación. Parodiando antiguas divisas nobiliarias, los atacadores parecen tener por divisa un «Yo y mi Star». Van a pie al lugar del robo, se presentan a cara descubierta, encaran las pistolas, hacen su vendimia y a pies salen, perdiéndose por las calles, sin que suene un tiro, ni un silbato de alarma, ni se presencie una caza accidentada, ni corra cinematográficamente un «auto». Han estudiado la técnica de la sorpresa y la aplicación. Unos ataques duran cinco minutos; otros, los más, diez. Cuando suenan los primeros gritos demandando auxilio, los atacadores ya están en la calle, y la calle es ya lo que podríamos llamar el bosque ciudadano.

Pero esto tan sorprendente, tan folletinesco, tan inexplicable, no durará. Los atentados pudieron convertirse en endemia por una lucha de clases, una tradición de violencia o un eco de banderizos, y en los ataques no existe más que la temeridad afanosa de unas bandas. La violencia puede hallar una defensa, aun cuando sea arbitraria; pero el robo, no. Y así como la moral, la innata, la empírica, rechaza espontáneamente toda justificación del bandillaje, la ciudad ha reaccionado súbitamente y tras un guardia hay un somatén. Uno piensa en el prologo del «Gil Blas», al recordar que cuando se demandaba la vida no se movilizaba, como ahora, que se demanda la bolsa; pero de punta a punta de Barcelona se escucha un «¡Basta!», que va desde la organización obrera a las casas burguesas, pasando por la autoridad. Todas las primicias, menos estas de superar los episodios folletinescos de la vida yanqui.

MARIO AGUILAR

El veraneo regio

El día de la corte.—Banquete en Palacio. Viajeros aristócratas

Santander, 14.—El príncipe de Asturias estuvo de paso con su profesor Sr. Antelo por los pastos de Sánchez de Porrúa y Menéndez Pelayo, y regresó después a la ciudad.

Los infantes D. Juan y D. Gonzalo han pasado la mañana en la playa, donde tomaron su acostumbrado baño.

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, acompañadas por la marquesa de Villabragima, pasearon en coche por la población, regresando a Palacio a la una.

Los reyes no salieron de Palacio en toda la mañana. D. Alfonso despachó con su secretario D. Emilio María de Torres y pasó por el Parque.

En los partidos finales para el campeonato de «tennis» de Santander—celebrados ayer con asistencia de los reyes—ganó el campeonato individual de señoras la condesa de Vellido, que derrotó a Casilda Gómez Acebo, y el «handicap» de señoras, Casilda Pombó de Estrada, venciendo a Elsa Meades.

Los partidos resultaron muy animados y las jugadoras fueron aplaudidas constantemente.

Organizado por el rey se celebrará esta noche un banquete de gala en honor de los jugadores de polo que han tomado parte en los partidos celebrados.

Asistirán la aristocracia de la colonia veraniega y de la sociedad sanderina.

El número de invitados asciende a setenta. Mañana llegarán los duques de Alba en el trasatlántico «Toledo», procedentes de Rotterdam.

También se espera al duque de Medinaceli

GARCILASO

En la campaña de la Provenza, una de tantas como sostuvo nuestro César Carlos V, algunos soldados se hacían fuertes en la torre de Muey, entre Duguignan y Fréjus, estorbando el avance del Ejército español. El César, que se hallaba presente, ordenó a su mancebo de campo, Garcilaso de la Vega, que fuese tomada la torre. Nuestro poeta se puso al frente de soldados escogidos, y arrojando la coraza y el casco inició en persona el peligroso asalto. Jerónimo de Urrea, otro poeta que luego trujo al Ariosto, logró apoyar liviana escalera contra el muro, y por ella ascendieron los nuestros precedidos del capitán Maldonado y del mancebo de campo. Los defensores arrojaron una gran piedra que rompió la escalera y hizo dar en el suelo a los valientes. Garcilaso llevó la peor parte, y fue recogido de tierra por el marqués de Seombay. El golpe había sido de muerte. El emperador se encolerizó de tal manera por la fatal desgracia que hizo pasar a cuchillo a los defensores de la torre. Trasladado el poeta a Niza, murió allí de resultas de las heridas el 14 de Octubre de 1536. Tenía treinta y tres años y era caballero de la Orden de Santiago.

Carremos ya esta cuestión y volvamos a nuestro poeta. Se ha despejado ya la noche de sus velos de sombra; comienzan a señalarse en el confín oriental los brochazos azules del amanecer; se oye revolotear en la enramada a los alegres pajarillos, que se preparan al gorjeo matinal. Todo es bullicio en la pradera, esmaltada de flores y llena de rumor de fuentes. Una jovenzita de cara pálida, vestida de blanco, camina por la senda que ocultan los trigales; lleva un puñado de amapolas prendidas al pecho, y en la mano un libro pequeño. Al notar que sale el sol, se para en medio de la senda, y comienza a leer. Son versos de amorosas quejas, y ella los entona con voz levantada, como si fuese canción. Dicen así:

Flérida, para mí dulce y sabrosa, más que la fruta del cercado ajeno, más blanca que la leche y más hermosa que el prado por Abril de flores lleno; si tú respondes, pura y amorosa, al verdadero amor de tu Tirreno, a mi majada arribarás primero que el cielo nos amuestre su lucero.

La muchacha pálida de las amapolas suspira. El sol lanza a sus rayos de oro. Los altos picos de las montañas azules comienzan a dorarse. Triunfa en el aire la voz de los pajarillos y la melodía dulcisima de los versos de Garcilaso.

A. MONTORO

Una buena redada!

Cumpliendo órdenes del comisario del distrito del Centro, D. Felipe Alberico, el agente D. Mapiano Herrera ha detenido en estos días a los siguientes carteristas: Manuel García, «el Papeñas»; Mariano Retamosa Roncero, «el Retas»; Antonio Picazo García, «el Picazo»; Manuel Menéndez Rodríguez, «el Seremán»; Antonio Barbael Castillo, «el Barba Azul».

Descuaderos: Ramona González Rodríguez, «la Ramona»; Antonia Casoria Pascual, «la Abuela»; Francisca Pardo Velázquez, «la Paquita»; Jesús Díaz Padrino, «el Pinchavvas»; Eduardo Márquez Fernández, «el Rubio»; Ramón Vargas García, «el Manimani»; José Maté Flores, «el Sargento»; Francisco Sánchez Donado, «el Pacho»; Juan Barbaños, «el Zocas»; y Alberto Molero Nadal, «el Chivato».

Todos ellos han sido puestos a disposición del director general de Orden público.

A esta lista hay que agregar el nombre de Francisco Gutiérrez, «el Pintado», de Málaga, especialista en el timo de las limosnas, bien portado y bien diestro en el arte de fingir y engañar, que fue detenido en la calle de Preciados, cerca de la iglesia del Carmen, por comisario de la brigada móvil, D. Camilo López.

Nuevos tenientes de Artillería

Segovia, 14.—En la Academia de Artillería se ha celebrado la entrega de los reales despachos a los nuevos tenientes. Asistieron las autoridades locales y distinguido público. El coronel de la Academia, Sr. Flored, pronunció un elocuente discurso recomendando a los nuevos oficiales el abnegado cumplimiento de su deber. También el general gobernador les exhortó a tener valor y a mostrarse disciplinados. Después se sirvió un banquete en el internado de la Academia, pronunciándose al final entusiastas brindis.

De San Sebastián

Riña entre carteristas. San Sebastián, 14.—Esta madrugada rieron en la calle de Uribe la carteristas Antonio Ast Navarrete, «el Negociante» y otro apodado «el Belmonte». Este último propinó al «Negociante» varias cuchilladas. Recogido por varios transeúntes, fue llevado a la inmediata Casa de Socorro, donde le apreciaron una herida en el cuarto superior intercostal, y otra en el ojo izquierdo, que estaba completamente vaciado. Parece ser que la causa de la reyerta fue el reparto del contenido de una cartera que ambos compinches robaron a un policía en Hendaya, días atrás. El herido, que conservaba el conocimiento, a pesar de la gravedad de su estado, se negó a dar su nombre y el del agresor. Las investigaciones de la Policía dieron por resultado averiguarlo. El «Negociante» fue detenido el domingo, y se le exigió que abandonara la población. No hizo caso y se le limitó a quitarse el bigote para pasar inadvertido. No ha sido detenido el agresor. Personalidades políticas en la ciudad. Ayer pasó el día en San Sebastián el conde de Romanones. No quiso hacer manifestaciones políticas. Se organiza para los últimos días de este mes un banquete para festejar al presidente del Congreso, D. Melquiades Álvarez, con motivo de su llegada a esta ciudad. Es esperado el ex ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, de regreso de la Conferencia de Ginebra. Algunos amigos proyectan obsequiarle con un banquete. El cartel de mañana. En la corrida de toros que se celebrará mañana tomarán parte los diestros Maera, Valencia II, Lalanda y Nacional II. Hay gran expectación por esta corrida. Otras noticias. Este año la afluencia de veraneantes es considerable, notándose un aumento grandísimo. El gobernador ha dejado ya completamente organizada la Policía de vigilancia en las carreteras, con motivo de la aglomeración de vehículos. El calor es agobiante.

DEPORTES

CICLISMO. En el Velódromo de la Ciudad Lineal. Las reuniones ciclistas que semanalmente se celebran en el Velódromo de la Ciudad Lineal sirven para poner de manifiesto el entusiasmo de los corredores madrileños. También el público empieza a interesarse por los resultados de las pruebas que se celebran y acuden en gran número. Los resultados de las carreras efectuadas el domingo fueron los siguientes: Primera eliminatoria de velocidad, dos vueltas (808 metros): Participan Serrán y Candelas; venció este último. Segunda eliminatoria: Participan Antón y Gómez; vence Antón. Carrera de repesca: Participan Serrano y Gómez; vence Serrano. Carrera de «randers», 15 vueltas: Participan cuatro equipos; se clasifican tres (en su octava vuelta se retira por avería el equipo Rogelio García Miralles). Queda vencedor el equipo Bienvenido Torres-Caballeira. Final de velocidad, dos vueltas: Participan Candelas, Serrano y Antón; vence Candelas. Carrera tras «moto», 50 vueltas: Se presentan cuatro equipos y participan sólo dos: Cantó (sobre «Velocette») y Antón (sobre «Alleluia»); Sagrario (sobre «Indian») y Torres (sobre «Triumph»). Vence el segundo equipo por vuelta y media de ventaja. En realidad, sólo fue media vuelta de ventaja, pues el equipo Cantó-Antón sufrió un pinchazo (Antón) que le retrasó una vuelta. Y, por último, se celebró una carrera individual con primas (dadas por varios «ases» motoristas: Mateos, Fuentes, Villar, etc.), en la que participaron Serrano (vencedor), Gómez y Gutiérrez; este último sufrió una caída por haberse salido el tubular de delante, siendo asistido por la Quinta Comisión de la Cruz Roja. La distancia a cubrir fue de 15 vueltas.

ATLETISMO

Campeonatos de España. En el campo de Romo (Las Arenas) han empezado las pruebas eliminatorias de los campeonatos de España de atletismo, a los que concurren representantes de Castilla, Vizcaya, Cataluña, Guipúzcoa y Aragón. Acompañando a los atletas han acudido a Bilbao numerosos aficionados. Estos campeonatos han despertado un interés extraordinario, y tanto por ello como por el número y calidad de los participantes constituyen un éxito resonante. La Federación atlética vizcaína ha cuidado con gran celo de los detalles de organización. De los resultados técnicos de esta primera jornada se destacan la forma de algunos favoritos, como el catalán Casas en velocidad, y los vascos (tan reconocidos del público madrileño por haber hecho aquí su campaña futbolística y atlética la pasada temporada) Anatol y Artiach, en medio fondo. En una serie de los 400 metros, el madrileño Leyra ha sido eliminado al pasar por el catalán García. Leyra cayó y algo debió ver el público cuando protestó ruidosamente contra García. En 5.000, Palma, el vizcaíno, confirma su clase adjudicándose el triunfo. Resultados: 100 metros. Vencedores de las respectivas series: Casas (catalán), Pagaza (vizcaíno) y Anatol (guipuzcoano). 400 metros.—Primera serie: Anatol. Segunda serie: Primero, García (catalán). Tercera serie: Primero, Pueyo (vizcaíno). 5.000 metros (final).—1, Palma (vizcaíno); 2, Palau (catalán); 3, Peña (guipuzcoano). Saltos de altura, sin impulso.—Clasificados para la final: Yermo (bilbalno), Artiach (guipuzcoano), Elósegui (guipuzcoano), Llort (catalán) y Valdés (aragones). Triple salto.—Quedan clasificados para la final: Artiach (guipuzcoano), Yermo (vizcaíno), Elósegui (guipuzcoano), Barrera (madrileño) y Valdés (aragones). Lanzamiento de la jabalina.—Clasificados para la final: Peña y Bilbao (vizcaíno), Eizaguirre (guipuzcoano), Brú y Nin (catalanes). 5.000 metros (marcha).—1, Fernández (Castilla); 2, García (Cataluña); 3, Soler (Cataluña). Lanzamiento del peso.—Se han clasificado para la final: Montero (Castilla), Llorens (Cataluña), Erice (Vizcaya) y Eizaguirre (Guipúzcoa). 200 metros.—Primera serie: 1, Anatol (Guipúzcoa); 2, Peña (Vizcaya); 3, Leyra (Castilla). Saltos de longitud.—Se han clasificado para la final: Yermo (Vizcaya), que ha igualado el «record» de España; Artiach e Irigoyen (Vizcaya), Coronado (Castilla) y Elósegui (Guipúzcoa). 800 metros.—Primera serie: 1, Pons (Cataluña); 2, Adaraga (Castilla). Lanzamiento del disco.—Clasificados para la final: Erice y Beluste (Vizcaya), Oria (Guipúzcoa), Codeque (Aragón) y Llorens (Cataluña). 110 metros (valladas).—1, Peña (Vizcaya), que ha batido el «record» de España; 2, Monier (Cataluña). Salto con pértiga.—Clasificados para la final: Erice (Vizcaya), Barrera (Castilla) y Llort (Cataluña). BALOMPIE. Asamblea de la Federación del Centro. Los asuntos principales tratados en las dos primeras sesiones de la Asamblea reglamentaria de la Federación del Centro, han sido: Se acordó consignar en el acta el sentimiento por el fallecimiento del entusiasta deportista Guillermo Larrañaga. La Gimnástica protesta por haber dado con carácter benéfico el partido final de la copa de la Federación, lo que ha motivado una lesión importante en el orden económico. El delegado ferroviario pregunta por qué la Ciudad Lineal no ha jugado con el Sta. dium el partido de promoción que le correspondía. La gestión directiva se aprueba, y se pone a discusión la de los delegados de la Centro en la Federación Nacional. El Racing pide, en relación con los acuerdos leídos por estos delegados, que la Federación Centro solicite de la Nacional la revisión de aquellos acuerdos que merman la soberanía de la región. La Gimnástica cree que la prohibición de celebrar partidos en la S. A. Stádium Metropolitano es un caso palpable de invasión en nuestra soberanía, y por ello se adhiera a lo solicitado por el Racing. El Sr. Lorente, delegado, dice que debido a la intervención de la región Sur fué la adopción de este acuerdo, que no va especialmente contra el Stádium, sino contra todos aquellos otros terrenos que no pertenecen a Sociedades deportivas, y si anónimas, que empiezan a surgir en toda España. El Racing propone, y la asamblea lo acuerda, que se recabe de la Nacional permiso para que los Clubs madrileños, si les conviene, usen todos los campos de juego de la región. Se discute una proposición presentada por las Sociedades de primera categoría (Grupos A. y B.). «Con el fin de evitar la competencia habida el año último entre los Clubs de primera categoría, que además de ocasionar pérdidas deshizo la buena armonía que debe reinar siempre entre ellos, se propone y se acuerda se repartan las fechas que resulten sobrantes, equitativamente, por lo que se refiera a los días festivos, entre los Clubs de las dos categorías que tengan campo. Las fechas que correspondan a un club, puede éste cederlas siempre que lo estime por conveniente. Asimismo se acuerda que en las fechas adjudicadas a un club no pueda ningún otro celebrar partidos, salvo el caso de cesión de las mismas, y el Club que no cumpla esto se hará acreedor a una sanción, que será la imposición de una multa de 4.000 pesetas, de las cuales, 1.000 serán para la Federación y las 3.000 restantes para el Club perjudicado. El reparto se hará mediante sorteo.» Se aprueba esta proposición, con la única enmienda de que, en caso de renuncia de una fecha por la Sociedad que le tocó en suerte, pase a propiedad de la entidad que le sigan por orden de sorteo, en vez de ser cedida a la Asociación por quien tenga más simpatías la Sociedad cedente. Se acuerda la publicación de un «Boletín Oficial» para repartirlo entre los Clubs. Se acuerda también que en la próxima temporada se juegue el campeonato infantil de las Sociedades de segunda categoría. Se conviene en la necesidad de rogar al Colegio de Arbitros que para el nombramiento de jueces para los partidos de segunda categoría tenga en cuenta la necesidad de que hayan probado debidamente su idoneidad. Se pretende excluir al equipo de Zapadores del campeonato de segunda, porque su calidad militar influye notoriamente en las cuestiones que se derivan de todo partido por la pasión de los espectadores. La asamblea estima que ese propósito significa una reforma estatutaria, y que cuando esta reforma se haga entonces se vuelva a plantear la cuestión. No se elige Comité directivo porque hay proposiciones que le afectan en su composición, y las cuales, por entrañar reforma reglamentaria, es menester discutirlas en asamblea convocada al efecto. También se deja, para que cada categoría acuerde lo procedente, la redacción de las bases de los campeonatos y la confección de los calendarios. El próximo campeonato en Bélgica. El campeonato de Bélgica comenzará a jugarse el día 2 del próximo mes de Septiembre. Los catorce Clubs que en la temporada 1923-1924 figurarán oficialmente en la primera categoría son: Union Saint Gilloise (campeón actual), C. S. Brugeois, Daring Beerchoot, Autwerp, Berchem Sport, A. R. A. Gantoise, Racing de Bruselas, R. F. C. Liegeois, Standart C. L., R. C. de Gand, R. F. C. Brugeois, C. S. Verviers y Racing de Malinas. ARTAJX. INCENDIO EN UN MONTE. Pueblos en peligro. Vigo, 14.—Desde ayer está ardiendo el monte Aleya, quemándose gran catidad de arbolado. El fuego amenaza seriamente a varios pueblos, calculándose las pérdidas en más de 400.000 pesetas. Se dice que el incendio ha sido intencional. DE OVIEDO. Identificación de la víctima de un crimen. Oviedo, 14.—El registrador de la Propiedad de Gijón ha identificado al sujeto herido gravemente en el prado cercano al hospital, reconociendo en él a un empleado del Registro llamado Javier García, natural de Huesca, de cincuenta años de edad. Javier salió de Gijón el domingo acompañado de varios jóvenes y llevando en la cartera 6.000 pesetas. Como Celso Cifuentes Cabeza, joven de diecinueve años, que acompañaba al herido, ha desaparecido, se supone que éste es quien cometió el crimen para robar a la víctima. Un partidito. En el pueblo de Coaña ha aparecido muerto en su casa Balbino Anes, que presentaba heridas de hacha en el cuello. Se ha detenido a su hijo Manuel, por sospechase que dió muerte a su padre cuando éste se hallaba dormido. Desgracia en una mina. Regresaba a su domicilio Graciano Méndez Fernández, de veintiseis años, vecino de San Martín de Rey Aurelio, y al pasar por delante de la mina «Escalón» hizo explosión una caldera del pozo de atracción, causándole la muerte en el acto.

Cuentistas extranjeros

Al margen de don Juan. La reputación de don Juan se había extendido, y si las bellas se dejaban coger en las redes de su seducción, no era sin cierta picardía. Cada una de ellas alimentaba la secreta esperanza de inspirar al impetuoso señor un cariño durable y sincero. ¡De tal manera creen las mujeres en sus encantos y en la omnipotencia de su belleza! Hubo también algunas curiosas. Muchas cualidades ha de tener un hombre—pensaban—para seducir tantos corazones. Y ardían en deseos de conocer a tal hombre, sin caer en la cuenta de que después habrían de arrepentirse. La gentil Angélica soñaba en don Juan, cuyas hazañas conocía. Se sentía consumida por extraño fuego y sus pensamientos le producían gran turbación. Se la veía a menudo presa de la más grande de las melancolias y había en toda su persona una languidez que aumentaba su natural belleza con mil nuevos atractivos. Su espíritu era activo y quisquilloso en todo lo que mira al honor y al respeto que los galantes deben a las jovenzitas, y por ello sólo encontraba motivos de condenación en las andanzas y frivolidades de don Juan. Si pensaba en él, era sólo para despreciarle y para admirarse de que pueda el Cielo tolerar desórdenes semejantes. Tanto y de tal manera pensó en ello, que concibió el designio de vengar a las ultrajadas quitando la vida al seductor. Pero sólo el pensamiento de hacer cara a don Juan, al que no conocía sino de oídas, le causaba una inexplicable emoción. Se decidió, a pesar de todo, y le dió a entender de manera discreta que tendría sumo gusto en recibir su visita. Después de lo cual clamó al Cielo en demanda de valor para que su brazo no torciera el camino emprendido. Cuando don Juan recibió la misiva, llamó a su criado Sganarello. —Ven aquí, pillastro, ¿dónde te has procurado este billete? —De una joven. Se llama Angélica, y tiene fama de hermosa. —¿Qué me importa! Esas no son maneras. ¡Bien me las compondría si todas las mujeres se portasen como esa de que me hablas! En esta clase de negocios, jamás tomo lo que se me ofrece con demasiada facilidad, y nada detesto en el mundo como una mujer que me toma la delantera. ¿No está precisamente el placer en apoderarse de una bella reduciéndola poco a poco, con mil pequeños cuidados, y torcer un poco cada día su resistencia y llevarla dulcemente adonde uno quiera? Así lo quiere la pasión, que no tarda en extinguirse cuando conoce lo que se ama. Pero, ¿cómo nacería si algo no la probara y la entretuviera? Ve y dile a esa Angélica que ahora estoy muy ocupado, y que, a pesar de mis vivos deseos, no puedo visitarla. Si te parece, le haces la corte, y no dudo que triunfarás con una muchacha tan decidida. —Pero, señor... —Vete, te digo. Hazle creer que don Juan eres tú. Tengo ganas de bromear, y quiero que aproveches una ocasión como no se te presentarán muchas. Sganarello no era tonto. Conocía muy bien a don Juan, y hasta imitaba sus maneras con bastante perfección para hacerse pasar por él. Demostraba gran habilidad por deshacerse de los acreedores; pero su poltronería le impedía arriesgarse en negocios peligrosos, y si alguna vez hacía reflexiones a don Juan era sólo por miedo a los puñetazos que se escondían tras sus locas aventuras. La invitación de Angélica le pareció ofensiva, y no dudó un momento. Se vistió un rico traje de don Juan y fué puntual a la cita. Al verle sintió Angélica que su corazón arda y se helaba, alternativamente; ahí estaba el pícaro, cuyo retrato infamante le habían trazado mil veces. Una mortal palidez dió a su belleza mayor encanto. Al contacto del puñal que llevaba en el seno sintió un escalofrío; pero la curiosidad la llevó a hablar un rato antes de matarle. Sganarello estaba guapo de veras, y no parecía un ladrón de corazones, ni un bandido del amor. Se expresaba con discreción y galantería y habló de mil futesas. Luego, a medida que la conversación se animaba, jugó con dulces y apasionados conceptos con tal arte y sinceridad, que el más rebelde de los corazones tenía que rendirse. Angélica no supo al pronto si sentía por él piedad, curiosidad o cólera, y decidió penetrar en el corazón del enemigo. Acabó la escena en sus brazos, dejando la venganza para otro día. Sganarello era fiel y no dejó de visitar a su amada. Angélica se sintió orgullosa de tal asistencia, que ninguna mujer conseguiría. Abandonó sus proyectos homicidas y gustaba del amor. Pero llegó el día en que supo que Sganarello no era don Juan, y desde entonces, por don Juan suspiró. Sganarello estuvo a la muerte de tanto dolor, y se quejó a don Juan de la inconstancia de las mujeres. RENE BONNEFOY. EN LOS ESTADOS UNIDOS. UN CHOQUE DE TRENES. El Pueblo (Colorado, EE. UU.), 14.—Ayer se ha registrado en las cercanías de esta ciudad un choque de trenes, que ocupaban numerosos viajeros. A consecuencia del choque resultaron muertos nueve ferroviarios, sin figurar entre las víctimas ningún viajero.

Oh, ferrosura sobre el ser humano! Oh, claros ojos! Oh, cabellos de oro! Oh, cuello de marfil! Oh, blanca mano! Garcilaso, pues, como Gonzalo de Berceo, es un reformador de la métrica de nuestro Parnaso? No; lo que hacen el uno y el otro es aumentar los ritmos conocidos; el clérigo de San Millán nos ofrece el alexandrino; el mancebo de campo del Emperador nos regala el verso de once sílabas. Escribió en este metro tercetos y octavas rimas, sonetos, y esas rimas difíciles de la égloga segunda; combinó también, inspirándose en modelos italianos, una bellísima estrofa de cinco renglones en silva, que fué llamada «lira», por comenzar su canción «A la flor de Guído» de la siguiente forma: Si de mi brava lira... Esta es la magna estrofa llevada a feliz término por el poeta toledano. Ahora bien, ¿por qué se ha enfadado en la hora presente el Sr. Cejador, después de tres largos siglos de éxito del verso itálico? Reflexione que de no haber sido entrañable con nuestra lengua y sensibilidad latinas, el endecasílabo no hubiese logrado florecer en España. Bien le sentaba a Cristóbal de Castillejo lo que a Cejador le sienta mal. Al fin y al cabo, no se perjudica en nada el que haya un metro más para usar cuando se quiera los versos antiguos. Como dice el Sr. Díez Canedo: «Tan españoles son una oda de Fray Luis, una canción de Herrera, un soneto de Lope, o unas octavas de Góngora como una serranilla de Santillana o como las mismas coplas de Jorge Manrique».

INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:

Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.

Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigíos hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

Va a montar Sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.

Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para ponerlos a su frente, dirigíos en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos

Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas tanto en el interior de España como en aquellas Repúblicas, dirigíos inmediatamente al Banco Español.

LA CORRESPONDENCIA AL SECRETARIO DEL BANCO

Avenida del Conde de Peñalver, 24 (Gran Vía), y Caballero de Gracia, 23, Madrid

A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES QUE TIENEN QUE COBRAR LETRAS

Habiéndose suspendido por varios Bancos de esta plaza la Sección de Efectos al cobro en el servicio de Cartera, este BANCO ESPAÑOL se complace en manifestar a todos los señores industriales y comerciantes que está a su disposición para admitir dichos Efectos en condiciones ventajosísimas.-Dirigirse inmediatamente al BANCO ESPAÑOL.

Avenida del Conde de Peñalver, 24, y Caballero de Gracia, 23 MADRID

Aspirina Bayer advertisement with image of a box and text: 'Al comprar Tabletas Bayer de Aspirina... Fabricación especial para España.'

Defunciones y funerales

- List of obituaries: 'Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...', 'La niña Julia Choea Agullar ha fallecido ayer...', 'Don Leopoldo Díaz Abascal falleció ayer...', etc.

EL DESARROLLO DE LA RADIOTELEFONIA EN ESPAÑA

BROADCASTING Publicado por la Dirección General de Comunicaciones el Reglamento provisional para la organización de los servicios de radiotelefonía...

VENTA DE APARATOS En el mencionado Reglamento se concede preferencia a los aparatos nacionales, demostrándose con ello que el Gobierno desea proteger la industria nacional...

NUEVAS FABRICAS DE APARATOS

La COMPANIA IBERICA, que cuenta actualmente con una perfecta organización de técnicos para la construcción de aparatos de radio y de tubos audífonos...

E. S. A. Agua de colonia perfecta advertisement with image of a bottle and text: 'Alcohol puro', 'Esenclas naturales', '5 pesetas litro en toda España'.

WINE PEPTONA ORTEGA advertisement with image of a bottle and text: 'Vino de Peptona Ortega'.

GRAN liquidación de MUEBLES ANDRES BOIFREGO, 19 y 20.-ESQUINA A PEZ

¿QUERÉIS VER BIEN? PARA EL CABELLO LA LOCION ROM Gradación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, óptica

SARNICIDA 'CESAR' advertisement with image of a bottle and text: 'Purgaciones VENERE-O-FILIS', 'Preservativos de señora y cab.', 'Preservativos'.

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

Grid of classified advertisements including: AGUAS MINERALES, AUTOMOVILES, ALMONEDAS, COLOCACIONES, ALQUILERES, COMADRONAS, MANICURAS, CORRESPONDENCIA, ENSEÑANZAS, MADRINAS DE GUERRA, MOTOCICLETAS, PRESTAMOS, TRASPASOS, VENTAS, VARIOS.

LAXANTE BESCANSA advertisement featuring a large image of the product bottle and text: 'LAXANTE BESCANSA TRATAMIENTO ORIGINAL DEL ESTREÑIMIENTO'.